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1 Citologia

. (2000) Em um organismo, células musculares e
células nervosas diferem principalmente por:

(a) possuirem genes diferentes.

(b) possuirem ribossomos diferentes.

(c) possuirem cromossomos diferentes.

(d) expressarem genes diferentes.

(e) utilizarem cddigo genético diferente.

. (2000) Qual das alternativas distingue organismos
heterotréficos de organismos autotréficos?

(a) Somente organismos heterotréficos necessitam
de substancias quimicas do ambiente.

b) Somente organismos heterotroficos fazem res-
g
piracao celular.

(c) Somente organismos heterotréficos possuem
mitocondrias.

(d) Somente organismos autotréficos podem viver
com nutrientes inteiramente inorganicos.

(e) Somente organismos autotréficos nio reque-
rem gas oxigénio.

. (2001) Os produtos imediatos da meiose de uma

abelha e de uma samambaia sao

(a) esporos e gametas, respectivamente.

(b) gametas e esporos, respectivamente.

(¢) gametas e zigotos, respectivamente.

(d) ambos esporos.

(e) ambos gametas.

. (2001) A vinblastina é um quimioterdpico usado

no tratamento de pacientes com cancer. Sabendo-

se que essa substancia impede a formagao de mi-

crotibulos, pode-se concluir que sua interferéncia

no processo de multiplicagao celular ocorre na

(a) condensagao dos cromossomos.

(b) descondensacéo dos cromossomos.

(c) duplicagao dos cromossomos.

(d) migragao dos cromossomos.

(e) reorganizacao dos nucléolos.

. (2001) Um pesquisador estudou uma célula ao

microscépio eletronico, verificando a auséncia de

nucleo e de compartimentos membranosos. Com

base nessas observagoes, ele concluiu que a célula
pertence a

(a) uma bactéria.
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(b) uma planta.
(¢) um animal.
(d) um fungo.

(e) um virus.

. (2001) Células animais, quando privadas de ali-

mento, passam a degradar partes de si mesmas
como fonte de matéria-prima para sobreviver. A
organela citoplasmatica diretamente responsavel
por essa degradagao é

(a) o aparelho de Golgi.

(b) o centriolo.

(c) o lisossomo.

(d) a mitocondria.

(e) o ribossomo.

. (2001) Para a ocorréncia de osmose, é necessario

que
(a) as concentracoes de soluto dentro e fora da
célula sejam iguais.

(b) as concentragoes de soluto dentro e fora da
célula sejam diferentes.

(c) haja ATP disponivel na célula para fornecer
energia ao transporte de agua.

(d) haja um vactolo no interior da célula no qual
o0 excesso de dgua é acumulado.

(e) haja uma parede celuldsica envolvendo a
célula, o que evita sua ruptura.

. (2002) Os dois processos que ocorrem na meiose,

responsaveis pela variabilidade genética dos orga-
nismos que se reproduzem sexuadamente, sao:

(a) duplicacao dos cromossomos e pareamento dos
CromMOSSOMmos.

(b) segregacédo independente dos pares de cromos-
somos homologos e permutagao entre os cro-
mossomos homélogos.

(c) separacao da dupla-hélice da molécula de DNA
e replicacao de cada uma das fitas.

(d) duplicagdo dos cromossomos e segregagio
independente dos pares de cromossomos
homdlogos.

(e) replicacdo da dupla-hélice da molécula de
DNA e permutacdo entre os cromossomos
homélogos.
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9.

10.

11.

(2002) Pesquisadores norte-americanos produziram
uma variedade de tomate transgénico que sobrevive
em solos até 50 vezes mais salinos do que o tole-
rado pelas plantas normais. Essas plantas geneti-
camente modificadas produzem maior quantidade
de uma proteina de membrana que bombeia fons
sodio para o interior do vactolo. Com base em tais
informagoes, pode-se concluir que plantas normais
nao conseguem sobreviver em solos muitos salinos
porque, neles, as plantas normais

(a) absorvem 4gua do ambiente por osmose.
(b) perdem Agua para o ambiente por osmose.
(c) absorvem sal do ambiente por difusao.

(d) perdem sal para o ambiente por difusdo.

e) perdem agua e absorvem sal por transporte
p g p p
ativo.

(2002) Em artigo publicado no suplemento Mais!,
do jornal Folha de Sao Paulo, de 6 de agosto de
2000, José Reis relata que pesquisadores canaden-
ses demostraram que a alga unicelular Cryptomo-
nas resulta da fusao de dois organismos, um dos
quais englobou o outro ao longo da evolugao. Isso
¢é novidade no mundo vivo. Como relata José Reis:
7] E hoje corrente em Biologia, apds haver sido
muito contestada inicialmente, a nocdo de que cer-
tas organelas [...] sdo remanescentes de células
mais desenvolvida. Dd-se a esta o nome de hospe-
deira e o de endossimbiontes as organelas que ou-
trora teriam sido livres.”

Sao exemplos de endossimbiontes em células ani-
mais e em células de plantas, respectivamente,

(a) aparelho de Golgi e centriolos.

(b) centriolos e vactolos.

(c) lisossomos e cloroplastos.

(d) mitocondrias e vacdolos.

(e) mitocdndrias e cloroplastos.

(2003) As mitocondrias sdo consideradas as “casas

de forca”’das células vivas. Tal analogia refere-se
ao fato de as mitocondrias

(a) estocarem moléculas de ATP produzidas na di-
gestao dos alimentos.

(b) produzirem ATP com utilizagdo de energia li-
berada na oxidagao de moléculas organicas.

(c) consumirem moléculas de ATP na sintese de
glicogénio ou de amido a partir de glicose.

(d) serem capazes de absorver energia luminosa
utilizada na sintese de ATP.

(e) produzirem ATP a partir da energia liberada
na sintese de amido ou de glicogénio.

Professora: Kelly Galhardo

12.

13.

14.

(2003) Qual dos seguintes eventos ocorre no ciclo
de vida de toda espécie com reproducao sexuada?

(a) Diferenciagdo celular durante o desenvolvi-
mento embriondrio.

(b) Formacao de células reprodutivas dotadas de
flagelos.

(c) Formacao de testiculos e de ovdrios.

(d) Fusao de nicleos celulares hapléides.

(e) Cépula entre macho e fémea.

(2004) Qual das alternativas classifica correta-
mente o virus HIV, o tronco de uma arvore, a se-

mente de feijao e o plasmédio da malaria, quanto
a constituigao celular?

Tronco de Semente

Virus Plasmédio
HIV arvore de feijao da malaria
a) | acelular acelular unicelular unicelular
b) | acelular multicelular multicelular unicelular
c) | acelular multicelular unicelular unicelular
d) | unicelular acelular multicelular acelular
e) | unicelular acelular unicelular acelular

(2004) A figura mostra etapas da segregacdo de um
par de cromossomos homélogos em uma meiose em
que nao ocorreu permuta.
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No inicio da intérfase, antes da duplicagdo cro-
mossomica que precede a meiose, um dos repre-
sentantes de um par de alelos mutou por perda de
uma sequéncia de pares de nucleotideos. Conside-
rando as células que se formam no final da primeira
divisdo (B) e no final da segunda divisao (C), en-
contraremos o alelo mutante em

(a) uma célula em B e nas quatro em C.

(b) uma célula em B e em duas em C.

(c) uma célula em B e em uma em C.

(d) duas células em B e em duas em C.

(e) duas células em B e nas quatro em C.
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15. (2005) No processo de divisdo celular por mitose,
chamamos de célula-méae aquela que entra em di-
visd@o e de células-filhas, as que se formam como
resultado do processo.

Ao final da mitose de uma célula, tém-se

(a) duas células, cada uma portadora de metade
do material genético que a célula-mae rece-
beu de sua genitora e a outra metade, recém-
sintetizada.

(b) duas células, uma delas com o material
genético que a célula-mae recebeu de sua geni-
tora e a outra célula com o material genético
recém-sintetizado.

(c) trés células, ou seja, a célula-mae e duas
células-filhas, essas tultimas com metade do
material genético que a célulamae rece-
beu de sua genitora e a outra metade,
recémsintetizada.

(d) trés células, ou seja, a célula-mée e duas
células-filhas, essas ultimas contendo material
genético recém-sintetizado.

(e) quatro células, duas com material genético
recém-sintetizado e duas com o material
genético que a célula-mae recebeu de sua ge-
nitora.

16. (2006) Assinale a alternativa que, no quadro
abaixo, indica os compartimentos celulares em que
ocorrem a sintese de RNA e a sintese de proteinas,
em animais e em bactérias.

Animais Bactérias

sintese de | sintese de | sintese de | sintese de
RNA proteinas RNA proteinas
a) |nucleo citoplasma | nucleo citoplasma
b) | nicleo nticleo citoplasma [ citoplasma
c) |nucleo citoplasma | citoplasma | citoplasma

d) |citoplasma [ nucleo citoplasma | nucleo
e) |citoplasma | citoplasma [citoplasma |citoplasma

17. (2006) Células-tronco sao células indiferenciadas
que tém a capacidade de se diferenciar em diversos
tipos celulares. Para que ocorra tal diferenciacao,
as células-tronco terao necessariamente que alterar
(a) o ndmero de cromossomos.

(b) a quantidade de genes nucleares.

(¢) a quantidade de genes mitocondriais.

(d) o padréao de atividade dos genes.

(e) a estrutura de genes especificos por mutagoes.

18. (2008) As estruturas presentes em uma célula ve-
getal, porém ausentes em uma bactéria, sao:

(a) cloroplastos, lisossomos, nicleo e membrana

plasmatica.
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(b) vactolos, cromossomos, lisossomos e ribosso-
mos.

(c) complexo golgiense, membrana plasmaética,
mitocondrias e nucleo.

(d) cloroplastos, mitocdndrias, niicleo e reticulo
endoplasmatico.

(e) cloroplastos, complexo golgiense, mitocondrias
e ribossomos.

19. (2008) Com relagdo & gametogénese humana, a

quantidade de DNA

(I) do 6vulo é a metade da presente na ovogonia.

(ITI) da ovogodnia equivale & presente na esperma-
togonia.

(III) da espermatogbnia é a metade da presente
no zigoto.

(IV) do segundo corpusculo polar é a mesma pre-
sente no zigoto.

(V) da espermatogénia é o dobro da presente na
espermatide.

Sao afirmativas corretas apenas:

(a) Tell
(b) IVeV
(c) [IIeV
(d) I, T eIV
(e) IILIVe V
20. (2009) A planta do guarand Paullinia cupana
tem 210 cromossomos. Qutras sete espécies do

género Paullinia tém 24 cromossomos. Indique a
afirmacao correta:

(a) As espécies do género Paullinia que tém 24
cromossomos produzem gametas com 24 cro-
MOSSOMOS.

(b) Na meiose das plantas do género Paullinia que
tém 24 cromossomos ocorrem 24 bivalentes.

(¢) Paullinia cupana é dipléide, enquanto as ou-
tras sete espécies sao hapléides.

(d) Os gametas de Paullinia cupana tém 105 cro-
IMOSSOMOS.

(e) O endosperma da semente de Paullinia cupana
tem 210 cromossomos.

21. (2011) A figura abaixo representa uma célula di-
ploide e as células resultantes de sua divisao.

Célula diploide
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22.

23.

0000

Células filhas

Nesse processo,

(a) houve um tnico perfodo de sintese de DNA,
seguido de uma tunica divisao celular.

(b) houve um tnico perfodo de sintese de DNA,
seguido de duas divisoes celulares.

(c) houve dois periodos de sintese de DNA, segui-
dos de duas divisoes celulares.

(d) ndo pode ter ocorrido permutacido cro-
mossomica.

(e) a quantidade de DNA das células filhas per-
maneceu igual a da célula mae.

(2011) Uma das extremidades de um tubo de vidro
foi envolvida por uma membrana semipermeavel e,
em seu interior, foi colocada a solucao A. Em se-
guida, mergulhou-se esse tubo num recipiente con-
tendo a solucao B, como mostra a Figura 1. Mi-
nutos depois, observou-se a elevacao do nivel da
solugdo no interior do tubo de vidro (Figura 2).

__— lubo de vidro
_ solugdo A

- membrana
e semipermeavel

~4— solugdo B

recipiente

Fiqura 1

Fiqura 2

O aumento do nivel da solugao no interior do tubo
de vidro é equivalente

a) a desidratacao de invertebrados aquéaticos,
G
quando em ambientes hipotonicos.

(b) ao que acontece com as hemécias, quando co-
locadas em solugao hipertonica.

(c) ao processo de pinocitose, que resulta na en-
trada de material numa ameba.

(d) ao processo de rompimento de células vegetais,
quando em solugao hipertonica.

(e) ao que acontece com as células-guarda e resulta
na abertura dos estomatos.

(2012) O reticulo endoplasmaético e o complexo de
Golgi sao organelas celulares cujas funcoes estao
relacionadas. O complexo de Golgi

Professora: Kelly Galhardo

24.

25.

(a) recebe proteinas sintetizadas no reticulo endo-
plasmatico.

(b) envia proteinas nele sintetizadas para o
reticulo endoplasmaético.

(c) recebe polissacarideos sintetizados no reticulo
endoplasmatico.

(d) envia polissacarideos nele sintetizados para o
reticulo endoplasmatico.

(e) recebe monossacarideos sintetizados no
reticulo endoplasmaético e para ele envia po-
lissacarideos.

(2012) Considere os eventos abaixo, que podem
ocorrer na mitose ou na meiose:

(I) Emparelhamento dos cromossomos homdlogos
duplicados.

(ITI) Alinhamento dos cromossomos no plano equa-
torial da célula.

(III) Permutagdo de segmentos entre cromosso-
mos homélogos.

(IV) Divisdo dos centrémeros resultando na se-
paragao das cromatides irmas.

No processo de multiplicagao celular para re-
paracao de tecidos, os eventos relacionados a dis-
tribuicao equitativa do material genético entre as
células resultantes estao indicados em

(a) I eIl apenas.

(b) II e IV, apenas.

(c) II e ITI, apenas.

(d) TelV, apenas.

(e) LI, Il e IV.

(2013) A figura abaixo representa uma célula de
uma planta jovem.

_- Membrana plasmética

— Parede celular

Vacuolo central

Nirdan

Considere duas situagoes:

(1) acélula mergulhada numa solugéo hiperténica;

(2) a célula mergulhada numa solugéo hipoténica.

Dentre as figuras numeradas de I a ITI, quais repre-
sentam o aspecto da célula, respectivamente, nas
situagoes 1 e 27
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26.

27.

(a) Tell
(b) Ie IIL
(c) el
(d) MIel
(e) Il e II

(2013) Na figura abaixo, estd representado o ciclo
celular. Na fase S, ocorre sintese de DNA; na fase
M, ocorre a mitose e, dela, resultam novas células,
indicadas no esquema pelas letras C.

~ Mitose

Considerando que, em G1, existe um par de alelos
Bb, quantos representantes de cada alelo existirao
ao final de S e de G2 e em cada C?

(a) 4,4 e 4.

(b) 4,4e2.

(c) 4,2¢e 1.

(d) 2,2e2.

(e) 2,2el.

(2014) A sequéncia de fotografias abaixo mostra

uma célula em interfase e outras em etapas da mi-
tose, até a formacao de novas células.

Professora: Kelly Galhardo

28.

http://coofarm fmns.rug.nl/celbiologie/gallery.
Acessado em 01/03/2011. Adaptado

Considerando que o conjunto hapléide de cromos-
somos corresponde & quantidade N de DNA, a
quantidade de DNA das células indicadas pelos
nameros 1, 2, 3 e 4 é, respectivamente,

(a) N, 2N, 2N e N.

(b) N, 2N, N e N/2.

(c) 2N, 4N, 2N e N.

(d) 2N, 4N, 4N e 2N.

(e) 2N, 4N, 2N e 2N.

(2014) Observe a figura abaixo, que representa o
emparelhamento de duas bases nitrogenadas.

|
r-:-N
= N—H 0 CH
H|C \ ﬁc/ \\C_ 3
N /7 AN / AN
N-eeeeee H—N CH
554 N\ s 7 Ne—n”
ACUCAR N==CH /C
¢ %
AGUCAR
Adenina Timina

Indique a alternativa que relaciona corretamente
a(s) molécula(s) que se encontra(m) parcialmente
representada(s) e o tipo de ligagdo quimica apon-
tada pela seta.

Molécula(s)

a) | Exclusivamente DNA

Tipo de ligagdo quimica
Ligacdo de hidrogénio

b) | Exclusivamente RNA
c) | DNA ou RNA

Ligacdo covalente apolar

Ligacdo de hidrogénio

d) | Exclusivamente DNA Ligacdo covalente apolar

e) | Exclusivamente RNA Ligacdo idnica

contato: spexatas@gmail.com
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29.

30.

31.

(2015) A energia entra na biosfera majoritaria-
mente pela fotossintese. Por esse processo,

(a) é produzido agiicar, que pode ser transformado
em varias substancias organicas, armazenado
como amido ou, ainda, utilizado na trans-
feréncia de energia.

(b) é produzido agicar, que pode ser transfor-
mado em véarias substancias organicas, unido
a aminodcidos e armazenado como proteinas
ou, ainda, utilizado na geracao de energia.

(¢) é produzido agticar, que pode ser transformado
em substancias catalisadoras de processos, ar-
mazenado como glicogénio ou, ainda, utilizado
na geracao de energia.

(d) é produzida energia, que pode ser transfor-
mada em varias substancias organicas, arma-
zenada como agucar ou, ainda, transferida a
diferentes niveis tréficos.

(e) é produzida energia, que pode ser transfor-
mada em substancias catalisadoras de proces-
sos, armazenada em diferentes niveis tréficos
ou, ainda, transferida a outros organismos.

(2015) Nas figuras abaixo, estdo esquematizadas
células animais imersas em solugoes salinas de con-
centragoes diferentes. O sentido das setas indica o
movimento de dgua para dentro ou para fora das
células, e a espessura das setas indica o volume re-
lativo de dgua que atravessa a membrana celular.

—_—

7D
; 4

-
I

e g

A ordem correta das figuras, de acordo com a con-
centragao crescente das solugoes em que as células
estao imersas, é:

(a) I, Il e II1.
(b) II, IIT e I.
(¢) I, Tell
(d) II, T e II1.
(e) LI, ITe L
(2015) No intestino humano, cada uma das vilo-
sidades da superficie interna do intestino delgado
tem uma arteriola, uma vénula e uma rede de ca-
pilares sanguineos. Apds uma refeicao, as maiores

concentragoes de oxigénio, glicose e aminoacidos no
sangue sdo encontradas nas

Professora: Kelly Galhardo

32.

33.

34.

Oxigénio Glicose Aminoacidos
a) vénulas vénulas vénulas
b} vénulas vénulas arteriolas
c) arteriolas arteriolas arteriolas
d) arteriolas arteriolas vénulas
e) arteriolas vénulas vénulas

(2016) Alimentos de origem vegetal e animal for-
necem nutrientes utilizados pelo nosso organismo
para a obtencao de energia e para a sintese de
moléculas.

Apoés determinada refeigao, completadas a digestao
e a absor¢do, o nutriente majoritariamente absor-
vido foi a glicose.

Considerando as alternativas abaixo, é correto afir-
mar que essa refeicao estava constituida de

(a) contrafilé na brasa.

(b) camarao na chapa.

(c) ovo frito.

(d) frango assado.

(e) arroz e feijao.

(2016) Considere o processo de divisdo meidtica
em um homem heterozigético quanto a uma carac-
teristica de heranga autossomica recessiva (Hh). O
nimero de cépias do alelo h nas células que estao
no inicio da intérfase (A), nas células que estdo em

metafase I (B) e naquelas que resultam da segunda
divisdo meiética (C) é

A B C
a) 1 1 lou0
b) 1 2 lou0
c) 1 2 1
d) 2 2 1
e) 2 1 1

(2017) O DNA extranuclear (ou seja, de organelas
citoplasmaéticas) foi obtido de células somdticas de
trés organismos: uma planta, um fungo e um ani-
mal.

Na tabela, qual das alternativas cita corretamente
a procedéncia do DNA extranuclear obtido desses
organismos?
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- (a) nas mitocondrias; cerveja e vinagre.
Planta Fungo Animal
_ ribossamios & (b) nas mitocondrias; cerveja e pao.
a) | plastos ribossomos FtbCSdrizs . . 5
HOCHRENA (c) no citosol; cerveja e pao.
b) plastos e plastos e ribossomos
ribossomos ribossomos (d) no citosol; iogurte e vinagre.
&) | witochndss | MiocOndrlas; | Abcssomase (e) no citosol e nas mitocondrias; cerveja e iogurte.
e plastos mitocondrias
d) mitocondrias | mitocondrias | L Ll 37. (2018) Considere estas trés reagoes quimicas reali-
e plastos e plastos . .
e zadas por seres vivos: 1. Fotossintese
mitocdndrias T T
e) mitocéndrias mitocdndrias
e plastos

35.

36.

(2018) Células de embridgo de droséfila (2n=8),
que estavam em divisdo, foram tratadas com uma
substancia que inibe a formacao do fuso, impedindo
que a divisao celular prossiga.

Apébs esse tratamento, quantos cromossomos e
quantas cromatides, respectivamente, cada célula
terd?

(a) 4e4.

(b) 4e8.

(c) 8e8.

(d) 8e 16.

(e) 16 ¢ 16.

(2018) A levedura Saccharomyces cerevisiac pode

obter energia na auséncia de oxigénio, de acordo
com a equagao

06H1206 — 2002 + QCHSCHQOH + 2ATP.

Produtos desse processo sao utilizados na industria
de alimentos e bebidas. Esse processo ocorre
da levedura e seus produtos sao utilizados
na produgao de ..........

As lacunas dessa frase devem ser preenchidas por:

Professora: Kelly Galhardo

6H>0 + 6C0y —!** 605 + C5H1206
II. Quimiossintese metanogénica
COz+4Hy — CHy + 2H0
III. Respiracao celular
602 + CsH1206 — 6H20 + 6CO4
A mudanga no estado de oxidagao do elemento car-

bono em cada reagao e o tipo de organismo em que
a reacao ocorre sao:

| 1] 1]
oxidagdo;
redugdo; reducdo; c, i
(A) a5 o heterotréfico e
autotrofico, autotrofico, .
autotrafico.
oxidagao; oxidagao; oxidagdo;
(B)
autotrdfico. heterotrofico. autotrofico,
duch redugdo; reducio;
redugdo;
C C ! heterotrofico e heterotrofico e
totrofi
autotrofico.
autotrofico. autotréfico.
oxidacdo, . L
5 redugdo; oxidagdo;
(D) autotrofico e L e
L autotrdfico. autotréfico.
heterotrafico.
oxidacdo; oxidagdo; reducao;
(E)
heterotréfico. autotrofico. heterotroéfico.
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1.1 Gabarito - Citologia

(1) D (8) B (15) A (22) E (29) A (36) C

(2) D (9) B (16) C (23) A (30) C 37) A

(3) B (10) E (17) D (24) B (31) E

(4) D (11) B (18) D (25) D (32) E

(5) A (12) D (19) C (26) E (33) B

(6) C (13) B (20) D (27) D (34) E

(") B (14) B (21) B (28) A (35) D

Professora: Kelly Galhardo 10 contato: spexatas@gmail.com
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2 Bioquimica

1. (2000) Uma substéncia X é o produto final de uma 4. (2005) Dois importantes processos metabdlicos sao:
via metabdlica controlada pelo mecanismo de retro-
inibicado (feed-back) em que, acima de uma dada
concentragao, X passa a inibir a enzima 1.

(I) ciclo de Krebs, ou ciclo do &cido citrico,
no qual moléculas organicas sao degradadas
e seus carbonos, liberados como gés carbonico

substrato ——wsubstdncia A —ssubstincia B —p X (CO2)a
(IT) ciclo de Calvin-Benson, ou ciclo das pen-
enaima 1 enzlma 2 snzima 3 toses, no qual os carbonos do gds carbonico

sao incorporados em moléculas organicas.

Podemos afirmar que, nessa via metabdlica C .
aue, ’ Que alternativa indica corretamente os ciclos pre-

(a) a quantidade disponivel de X tende a se man- sentes 1os organismos citados?

ter constante.

(b) o substrato faltard se o consumo de X for pe- Humanos Plantas Algas Lévedo
queno. a) lell lell lell apenas |

b) lell apenas Il apenas Il lell

(c) o substrato se acumulard quando a concen- c) lell lell lell lell
tracao de X diminuir. d) apenas | lell lell apenas |
e} apenas | apenas |l apenas Il apenas |

(d) asubstancia A se acumulard quando a concen-

tragao de X aumentar. 5. (2007) No interior do Maranh&o, uma doenga que
(e) a substancia B se acumulard quando o con- vitimou muitas pessoas comecava com dormeéncia e
sumo de X for pequeno. inchaco nas pernas, evoluindo para paralisia, insu-

] _ ] ficiéncia respiratoria e cardiaca. Esses sintomas sao
2. (2000) Em uma situagao experimental, camundon- iguais aos do beribéri, moléstia conhecida h4 mais

gos respiraram ar contendo gas oxigénio constituido de 2.000 anos. Nas primeiras décadas do século
fad 18 Aulas dess i ' oo . X . .

pelf) 1sot0p(? O. A andlise de celula‘s fiesses 12111 XX, o beribéri foi relacionado a caréncia da vita-

mais devera detectar a presenca de isGtopo O, mina B1, usualmente encontrada em cereais inte-

primeiramente, grais, legumes, ovos e leite. O quadro carencial,
(a) no ATP. comum em lugares pobres, onde a alimentagao é
inadequada, pode ser agravado pela ingestao de
bebidas alcodlicas e pelo contato com agrotdxicos.
(¢) no NADH. Como no passado, também hoje, as vitimas do be-
ribéri, no interior do Maranhao, sao subnutridas,
sendo sua alimentagdo baseada quase que exclu-
(e) na dgua. sivamente em arroz branco. Em uma das comu-
nidades afetadas, foram feitas algumas propostas,
visando combater a doenca:

(b) na glicose.

(d) no gds carbonico.

3. (2005) Quando afirmamos que o metabolismo da
célula é controlado pelo nitcleo celular, isso signi-
fica que (I) Incentivar o cultivo de hortas domésticas e a

_ . ~ . criagao de pequenos animais para consumo.
(a) todas as reagbes metabdlicas sdo catalisadas

por moléculas e componentes nucleares (II) Isolar as pessoas afetadas e prevenir a doenga

com uma campanha de vacinagao.
(b) o ntcleo produz moléculas que, no citoplasma,

promovem a sintese de enzimas catalisadoras
das reagbes metabdlicas.

(III) Orientar os trabalhadores da regiao sobre o
uso de equipamentos de protegao individual,
quando da manipulacao de agrotéxicos.

(c) o nicleo produz e envia, para todas as partes

. . . - Entre as trés propostas, podem contribuir para o
da célula, moléculas que catalisam as reagoes

combate & doenga, apenas

metabdlicas.

(d) dentro do ntcleo, moléculas sintetizam enzi- (a) L
mas catalisadoras das reagoes metabdlicas. (b) 1L

(e) o contetido do niicleo passa para o citoplasma (c) Tell
e atua diretamente nas fungoes celulares, ca- (d) Telll
talisando as reagbes metabdlicas. (e) II e III

Professora: Kelly Galhardo 11 contato: spexatas@gmail.com
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6. (2007) Os carboidratos, os lipidios e as proteinas

(b) o vinho comega a ser formado ji com os tan-

constituem material estrutural e de reserva dos se-
Qual desses componentes organicos é
mais abundante no corpo de uma planta e de um
animal?

res vivos.

(a) Proteinas em plantas e animais.
(b) Carboidratos em plantas e animais.
(c) Lipidios em plantas e animais.

(d) Carboidratos nas plantas e proteinas nos ani-
mais.

(e) Proteinas nas plantas e lipidios nos animais.

(2010) A cana-de-agicar ¢ importante matéria-
prima para a produgao de etanol. A energia contida
na molécula de etanol e liberada na sua combustao
foi

ques abertos, pois o produto da agao das le-
veduras, nessa fase, é utilizado depois como
substrato para a fermentacao.

(c) a fermentagéo ocorre principalmente durante a
reprodugao das leveduras, pois esses organis-
mos necessitam de grande aporte de energia
para sua multiplicagao.

(d) a fermentagdo s6 é possivel se, antes, hou-
ver um processo de respiragao aerdbica que
forneca energia para as etapas posteriores, que
sao anaerdbicas.

(e) o vinho se forma somente quando os tanques
voltam a ser abertos, apds a fermentacao se
completar, para que as leveduras realizem res-
piragao aerdbica.

, . (2016) Para que um planeta abrigue vida nas for-
(a) captada da luz solar pela cana-de-aguicar, ar- 9. (2016) 4 b & .
. . . mas que conhecemos, ele deve apresentar gravi-
mazenada na molécula de glicose produzida o B
~ dade adequada, campo magnético e dgua no estado
por fungos no processo de fermentagao e, pos- S ; o
. . . liquido. Além dos elementos quimicos presentes na
teriormente, transferida para a molécula de B} A - o -
ctanol dgua, outros também s@o necessarios. A deteccao
o ) R de certas substancias em um planeta pode indicar a
(b) obt1('ia por meio do processo de fermenta.(;ao presencga dos elementos quimicos necessarios a vida.
reahzad.o pela cana-de-agticar e, posterior- Observagoes astronomicas de cinco planetas de fora
mente, incorporada a molécula de etanol na do sistema solar indicaram, neles, a presenga de di-
cadeia respiratoria de fungos. ferentes substancias, conforme o quadro a seguir:
(c) captada da luz solar pela cana-de-agicar, por
meio do processo de fotossintese, e armaze- Planeta Substancias observadas
nada na molécula de clorofila, que foi fermen- I tetracloreto de carbono,
sulfeto de carbono e nitrogénio
tada por fungos. 11 diéxido de nitrogénio, argonio e hélio
(d) obtida na forma de ATP no processo de res- 11 metano, diéxido de carbono e
. ~ . diéxido de nitrogénio
piragao celular da cana-de-agicar e armaze- o
, K i A IV argonio, didxido de enxofre e
nada na molécula de glicose, que foi, posteri- monéxido de dicloro
ormente, fermentada por fungos. v mondxido de dinitrogénio,
. mondxido de dicloro e nitrogénio
(e) captada da luz solar por meio do processo de g
fotossintese realizado pela cana-de-agicar e . .
, P . ¢ . Considerando as substancias detectadas nesses
armazenada na molécula de glicose, que foi, . [
. cinco plane tas, aquele em que ha quatro elementos
posteriormente, fermentada por fungos. ;. ‘-
quimicos necessérios para que possa se desenvolver
(2013) A lei 7678 de 1988 define que “vinho é a vida semelhante & da Terra ¢
bebida obtida pela fermentagao alcodlica do mosto () 1
. ~ - a) L.
simples de uva sa, fresca e madura”. Na produgao
de vinho, sao utilizadas leveduras anaerdbicas fa- (b) II.
cultativas. Os pequenos produtores adicionam es- (c) IIL.
sas leveduras ao mosto (uvas esmagadas, suco e d) IV
cascas) com os tanques abertos, para que elas se (d) Iv.
reproduzam mais rapidamente. Posteriormente, (e) V.
os tanques sao hermeticamente fechados. Nessas )
10. (2016) A estrutura do DNA é formada por duas

condigoes, pode-se afirmar, corretamente, que

(a) o vinho se forma somente apds o fechamento
dos tanques, pois, na fase anterior, os produ-
tos da agdo das leveduras sao a dgua e o gés
carbonico.

Professora: Kelly Galhardo
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cadeias contendo agucares e fosfatos, as quais se
ligam por meio das chamadas bases nitrogenadas,
formando a dupla hélice. As bases timina, adenina,
citosina e guanina, que formam o DNA, interagem
por ligacoes de hidrogénio, duas a duas em uma
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ordem determinada. Assim, a timina, de uma das tem no DNA, estao representadas corretamente em:
cadeias, interage com a adenina, presente na outra
cadeia, e a citosina, de uma cadeia, interage com a adenina - timina | guanina - citosina

guanina da outra cadeia.

Considere as seguintes bases nitrogenadas: Q%" Q_{-‘.._w_ﬂ/
/
a = e N — 7_§
NH, ) i _ wf :§ %

i ' E ©@ i ©\f
N A ® @+ ;
N) N,/J\ b) )\%_{ ....... a W, 7 Nl N\
N NH, w :/ ~;<‘ %"\y
||" IL @ °®Jr’ @ ’/4" """" < ©
. ' \ § s o
Adenina (A) Guanina (G) i . S K i 5
o NH, c) J% _______ A N\ |y Q{p
N ~
HC L /H ® i S S
‘ N ‘ Xy - . | .
o \/KO d W N J(/ CES
| | LN A =
H H @ D@.ﬂ’ P, ©
\ —

As interacoes por ligagdo de hidrogénio entre ade-
nina e timina e entre guanina e citosina, que exis-

7
Timina (T) Citosina (C) f . i Q_{ o
/
e) “‘Z\G \ |/ / S p
®
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2.1 Gabarito - Bioquimica
(1) A (3) B (5) D (7) E (9) C
(2) E (4) D (6) D (8) A (10) C

Professora: Kelly Galhardo 14 contato: spexatas@gmail.com



Grupo Exatas

e awww.grupoexatas.com.br

Botanica
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

Professora: Kelly Galhardo

3 Botanica

. (2000) A maior parte da massa de matéria orgénica
de uma arvore provém de:

(a) 4agua do solo.

(b) gés carbonico do ar.

(c) gés oxigénio do ar.

(d) compostos nitrogenados do solo.
(e) sais minerais do solo.

. (2000) Entre as plantas vasculares, uma carac-
teristica que pode ser usada para diferenciar grupos

7

e:

(a) presenga de xilema e de floema.

(b) ocorréncia de alternancia de geragoes.
(c) dominancia da geracao dipléide.

(d) desenvolvimento de sementes.

(e) ocorréncia de meiose.

. (2000) No reino das plantas, organismos multicelu-
lares hapléides

(a) produzem esporos por meiose.

(b) crescem por divisdes meidticas de suas células.

(¢) produzem gametas por mitose.

(d) sdo encontrados apenas em ambientes
aquaticos.

(e) originam-se diretamente de uma fecundagao.

. (2001) Os liquens da tundra drtica constituem a
principal fonte de alimento para renas e caribus
durante o inverno. As substancias orgénicas do ali-
mento desses animais, portanto, sao primariamente
produzidas por um dos organismos componentes do
liquen. Qual é esse organismo e que processo ele
utiliza para produzir substancias organicas?

(a) Um fungo; fermentagao.

(b) Um fungo; fotossintese.

(c¢) Um protozoério; fermentagao.

(d) Uma alga; fotossintese.

(e) Uma cianobactéria; quimiossintese.

. (2001)

ALOA ] # PIENCOrTA

\\\\/

15

O diagrama representa as relagoes filogenéticas en-
tre as algas e os principais grupos de plantas atuais.
Cada circulo numerado indica uma aquisi¢ao evo-
lutiva compartilhada apenas pelos grupos represen-
tados nos ramos acima desse circulo. Por exemplo,
o circulo 1 representa ”embriao dependente do or-
ganismo genitor”, caracteristica comum a todos os
grupos, exceto ao das algas. Os circulos de nimeros
2, 3 e 4 representam, respectivamente,

(a) alternancia de gerages; fruto; semente.

(b) alternancia de geragoes; tecidos condutores;
fruto.

(c) tecidos condutores; fruto; flor.
(d) tecidos condutores; semente; fruto.

(e) semente; flor; tecidos condutores.

. (2001) Que caracteristicas esperamos encontrar em

uma angiosperma aquatica e submersa?
(a) Sistema vascular bem desenvolvido e epiderme
rica em estomatos.

(b) Tecidos de sustentagdo bem desenvolvidos e
epiderme rica em estomatos.

(c) Tecidos de sustentagdo bem desenvolvidos e
sistema vascular reduzido.

(d) Tecidos de sustentagao e sistema vascular bem
desenvolvidos.

(e) Tecidos de sustentagdo pouco desenvolvidos e
epiderme sem estomatos.

. (2002) Considere o surgimento de flor, fruto e se-

mente: (A) em uma planta ao longo de um ano e
(B) no reino vegetal ao longo do tempo evolutivo.
Comparando A e B, a sequéncia em que os 6rgaos
surgem, nos dois casos, é

(a) diferente, pois, em A, a sequéncia é flor, se-
guida simultaneamente por fruto e semente;
e, em B, é fruto e semente simultaneamente,
seguidos por flor.

(b) diferente, pois, em A, a sequéncia é flor, se-
guida por fruto, seguido por semente; e, em
B, é flor e semente simultaneamente, seguidas
por fruto.

(c) diferente, pois, em A, a sequéncia é flor, se-
guida simultaneamente por fruto e semente;
e, em B, é semente, seguida simultaneamente
por flor e fruto.
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(d) igual, pois, em ambos, a sequéncia é flor, se-
guida simultaneamente por fruto e semente.

(e) igual, pois, em ambos, a sequéncia é flor, se-
guida por fruto, seguido por semente.

(2002) Os adubos inorganicos industrializados, co-
nhecidos pela sigla NPK, contém sais de trés ele-
mentos quimicos: nitrogénio, fésforo e potéassio.
Qual das alternativas indica as principais razoes pe-
las quais esses elementos sao indispensaveis a vida
de uma planta?

11

12

Nitrogénio

Fosforo

Potassio

a)

E constituinte
de acidos nu
cléicos e protei
nas.

E constituinte
de acidos nu
cléicos e protei
nas.

E  constituinte
de acidos nu
cléicos, glicidios
e proteinas.

de acidos nu
cléicos, glicidios

brio osmético e
na permeabili

b) Atua no equili E constituinte | Atua no  equill
brio osmdtico e | de Aacidos nu brio osmadtico e
na parmeabili cléicos. na permeabili
dade celular. dade celular.

c) E conslituinte E constituinte | Atua no equili
de acidos nu de acidos nu brio osmdtico e
cléicos e protai cléicos. na permeabili
nas. dade celular.

d) | E constituinte | Atua no equili | E  constituinte

de proteinas.

cléicos e protei
nas.

e proteinas. dade celular.
e) | E  constituinte | £ constituinte | Atua no equili
de glicidios. de Acidos nu brio osmdtico e

na permeabili
dade celular.

(2002) Um pesquisador que deseje estudar a divisdo
meidtica em samambaia deve utilizar em suas pre-
paracoes microscopicas células de

(a) embrido recém-formado.

(b) rizoma da samambaia.

(c) soros da samambaia.

(d) rizéides do prétalo.

(e) estruturas reprodutivas do prétalo.

(2002) Enquanto a clonagem de animais é um
evento relativamente recente no mundo cientifico, a
clonagem de plantas vem ocorrendo ja ha algumas
décadas com relativo sucesso. Células sao retira-
das de uma planta-mae e, posteriormente, sao cul-
tivadas em meio de cultura, dando origem a uma
planta inteira, com genoma idéntico ao da planta-
mae. Para que o processo tenha maior chance de
éxito, deve-se retirar as células

(a) do épice do caule.

(b) da zona de pélos absorventes da raiz.

(¢) do parénquima dos cotilédones.

(d) do tecido condutor em estrutura priméria.

(e) da parede interna do ovério.

16

13.

. (2002) A contribui¢do da seiva bruta para a rea-
lizagao da fotossintese nas plantas vasculares é a
de fornecer

(a) glicidios como fonte de carbono.
(b) dgua como fonte de hidrogénio.
(c) ATP como fonte de energia.
(d) vitaminas como coenzimas.

(e) sais minerais para captacao de oxigénio.

. (2003) Em determinada condigdo de luminosidade
(ponto de compensacao fético), uma planta devolve
para o ambiente, na forma de gds carbonico, a
mesma quantidade de carbono que fixa, na forma
de carboidrato, durante a fotossintese. Se o ponto
de compensacao fotico é mantido por certo tempo,
a planta

(a) morre rapidamente, pois ndo consegue o supri-
mento energético de que necessita.

(b)

continua crescendo, pois mantém a capacidade
de retirar dgua e alimento do solo.

(c)

continua crescendo, pois mantém a capacidade
de armazenar o alimento que sintetiza.

(d)

continua viva, mas nao cresce, pois consome
todo o alimento que produz.

(e) continua viva, mas néo cresce, pois perde a ca-
pacidade de retirar do solo os nutrientes de

que necessita.

(2004) As variagbes na concentragdo de gds
carbdnico (COz) em um ambiente podem ser de-
tectadas por meio de solugoes indicadoras de pH.
Uma dessas solugoes foi distribuida em trés tubos
de ensaio que foram, em seguida, hermeticamente
vedados com rolhas de borracha. Cada rolha tinha
presa a ela uma folha recém-tirada de uma planta,
como mostrado no esquema.
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Os tubos foram identificados por letras (A, B e C)
e colocados a diferentes distdncias de uma mesma
fonte de luz. Apds algum tempo, a cor da solugao
no tubo A continuou résea como de inicio. No tubo
B, ela ficou amarela, indicando aumento da con-
centragao de C'Oy no ambiente. Ja no tubo C, a
solugao tornou-se arroxeada, indicando diminuicao
da concentragao de C'O5 no ambiente. Esses resul-
tados permitem concluir que a posi¢cao dos tubos
em relacao a fonte de luz, do mais proximo para o
mais distante, foi

(a) A,BeC.
(b) A, CeB.
(c) B,AeC.
(d) B,CeA.
(e) C,AeB.

(2004) O esquema abaixo representa a aquisi¢io
de estruturas na evolugao das plantas. Os ramos
correspondem a grupos de plantas representados,
respectivamente, por musgos, samambaias, pinhei-
ros e gramineas. Os ntmeros I, II e III indicam a
aquisi¢ao de uma caracteristica: lendo-se de baixo
para cima, os ramos anteriores a um numero cor-
respondem a plantas que nao possuem essa carac-
teristica e os ramos posteriores correspondem a
plantas que a possuem.

gramineas

samambaias

musgos

As caracteristicas correspondentes a cada nidmero
estao corretamente indicadas em:

I 1 1l

a) | presenca de vasos formac&o de producdo de
condutores de seiva sementes frutos

b) | presenca de vasos produgao de formacao de
condutores de seiva frutos sementes

¢) | formacdo de producao de presenca de vasos
sementes frutos condutores de seiva

d) formacéo de presenca de vasos | producdo de
sementes condutores de seiva | frutos

e) producéo de formacéo de presenca de vasos
frutos sementes condutores de seiva

15. (2005) A figura mostra a face inferior de uma folha
onde se observam estruturas reprodutivas.

Professora: Kelly Galhardo
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16.

17.

A que grupo de plantas pertence essa folha e o que
é produzido em suas estruturas reprodutivas?

(a) Angiosperma, grao de pdlen.
(b) Bridfita; esporo.

(c) Bridfita; grao de pélen.

(d) Pteriddfita; esporo.

(e) Pteriddfita; grao de pdlen.

(2005) Observando plantas de milho, com folhas
amareladas, um estudante de agronomia conside-
rou que essa aparéncia poderia ser devida a de-
ficiéncia mineral do solo. Sabendo que a clorofila
contém magnésio, ele formulou a seguinte hipétese:
?As folhas amareladas aparecem quando hé de-
ficiéncia de sais de magnésio no solo”. Qual das
alternativas descreve um experimento correto para
testar tal hipétese?

(a) Fornecimento de sais de magnésio ao solo em
que as plantas estdo crescendo e observacao
dos resultados alguns dias depois.

(b) Fornecimento de uma mistura de diversos sais
minerais, inclusive sais de magnésio, ao solo
em que as plantas estao crescendo e ob-
servagao dos resultados dias depois.

(c) Cultivo de um novo lote de plantas, em solo
suplementado com uma mistura completa de
sais minerais, incluindo sais de magnésio.

(d) Cultivo de novos lotes de plantas, fornecendo
a metade deles, mistura completa de sais mi-
nerais, inclusive sais de magnésio, e a outra
metade, apenas sais de magnésio.

(e) Cultivo de novos lotes de plantas, fornecendo &
metade deles mistura completa de sais mine-
rais, inclusive sais de magnésio, e & outra me-
tade, uma mistura com os mesmos sais, menos
os de magnésio.

(2006) O ciclo de vida de uma planta de feijao pode
ser representado pelo esquema abaixo:
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18.

19.

20.

21.

Professora: Kelly Galhardo

v

mewnse

™ espordfito ] 5 &

Um conjunto hapléide de genes é encontrado em
células do

(a) embrido que se forma a partir de 4.

(b) endosperma que se forma em 1.

(c) endosperma que se forma em 5.

(d) tubo polinico que se forma em 2.

(e) tubo polinico que se forma em 5.

(2006) As angiospermas se distinguem de todas as
outras plantas pelo fato de apresentarem

(a) alternancia de geragao hapldide e dipldide.
(b) estomatos nas folhas.

(c) flores.

(d) sementes.

(e) vasos condutores de seiva.

(2006) Nos ambientes aquéticos, a fotossintese é re-
alizada principalmente por

(a) algas e bactérias.

(b) algas e plantas.

(c) algas e fungos.

(d) bactérias e fungos.

(e) fungos e plantas.

(2007) Considerando os grandes grupos de organis-
mos vivos no planeta - bactérias, protistas, fungos,
animais e plantas -, em quantos deles existem seres
clorofilados e fotossintetizantes?

(a) um.

(b) dois.

(c) trés.

(d) quatro.

(e) cinco.

(2007)

18

22.

23.

24.

O pinhdo mostrado na foto, coletado de um
pinheiro-do-parana (Araucariaangustifolia), é

(a) um fruto: estrutura multicelular resultante do
desenvolvimento do ovario.

(b) um fruto: estrutura unicelular resultante do
desenvolvimento do évulo.

(c) uma semente: estrutura unicelular resultante
do desenvolvimento do ovario.

(d) uma semente: estrutura multicelular resul-
tante do desenvolvimento do évulo.

(e) uma semente: estrutura unicelular resultante
do desenvolvimento do 6vulo.

(2007) Existe um produto que, aplicado nas folhas
das plantas, promove o fechamento dos estomatos,
diminuindo a perda de dgua. Como conseqiiéncia
imediata do fechamento dos estomatos,

(I) o transporte de seiva bruta é prejudicado.
(II) a planta deixa de absorver a luz.

(III) aentrada de ar atmosférico e a saida de COq
sao prejudicadas.

(IV) a planta deixa de respirar e de fazer fo-
tossintese.

Estao corretas apenas as afirmativas:

(a) Tell

(b) Telll

(c) TelV.

(d) IIeIIL

(e) ITeIV.

(2008) A presencga ou a auséncia da estrutura da

planta em uma graminea, um pinheiro e uma sa-
mambaia estd corretamente indicada em:

Estrutura Graminea Pinheiro | Samambaia
a) |Flor ausente presente | ausente
b) |Fruto ausente ausente |ausente
c) |Caule ausente presente | presente
d) |Raiz presente presente | ausente
e) | Semente presente presente | ausente
(2010)

contato: spexatas@gmail.com



6 waw.grupoexatas.com.br

Grupo Exatas

Botanica
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

25.

26.

27.

Fonte: Nt fwwa2.uol.com briniquelbau. shimi. Acessado em 25082009,

Os animais que consomem as folhas de um livro
alimentam-se da celulose contida no papel. Em
uma planta, a celulose é encontrada

(a) armazenada no vacdolo presente no cito-
plasma.

(b) em todos os 6rgéos, como componente da pa-
rede celular.

(c) apenas nas folhas, associada ao parénquima.

(d) apenas nos 6rgaos de reserva, como caule e
raiz.

(e) apenas nos tecidos condutores do xilema e do
floema.

(2010) Uma pessoa, ao encontrar uma semente,
pode afirmar, com certeza, que dentro dela ha o
embrido de uma planta, a qual, na fase adulta,
(a) forma flores, frutos e sementes.

(b) forma sementes, mas nao produz flores e fru-
tos.

(¢) vive exclusivamente em ambiente terrestre.

(d) necessita de dgua para o deslocamento dos ga-
metas na fecundacao.

(e) tem tecidos especializados para condugéo de
agua e de seiva elaborada.

(2011) Na evolugdo dos vegetais, o grao de pdlen
surgiu em plantas que correspondem, atualmente,
ao grupo dos pinheiros. Isso significa que o grao de
polen surgiu antes

(a) dos frutos e depois das flores.

(b) das flores e depois dos frutos.

(c) das sementes e depois das flores.

(d) das sementes e antes dos frutos.

(e) das flores e antes dos frutos.

(2011) O quadro abaixo lista caracteristicas que di-
ferenciam os reinos dos fungos, das plantas e dos

animais, quanto ao tipo e ao niimero de células e
quanto a forma de nutricao de seus integrantes.

Caracteristica 1 n [

Tipo de célula Maioria E

N de células Unicelulares ou E

Forma de nutrigio ficos ou E

Professora: Kelly Galhardo
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28.

29.

Com relacao a essas caracteristicas, os seres vivos
que compoem o reino dos fungos estdao indicados

em:

Tipo de célula

Namero de células

Forma de nutricdo

a)

1}

b)

c)

d)

e)

(2012) As afirmagbes abaixo referem-se a carac-
teristicas do ciclo de vida de grupos de plantas ter-
restres: musgos, samambaias, pinheiros e plantas
com flores.

(I) O grupo evolutivamente mais antigo possui
fase haploide mais duradoura do que fase di-
ploide.

(IT) Todos os grupos com fase diploide mais dura-
doura do que fase haploide apresentam raiz,
caule e folha verdadeiros.

(III) Os grupos que possuem fase haploide e di-
ploide de igual duragao apresentam, também,
rizoides, filoides e cauloides (ou seja, raiz, fo-
lha e caule ndo verdadeiros).

Esté correto apenas o que se afirma em

(a) L

(b) IL

(c) IIL
(d) Tell
(e) II e III.

(2012) Dez copos de vidro transparente, tendo no
fundo algodao molhado em &gua, foram mantidos
em local iluminado e arejado. Em cada um deles,
foi colocada uma semente de feijao. Alguns dias
depois, todas as sementes germinaram e produzi-
ram raizes, caules e folhas. Cinco plantas foram,
entao, transferidas para cinco vasos com terra e
as outras cinco foram mantidas nos copos com al-
godao. Todas permaneceram no mesmo local ilu-
minado, arejado e foram regadas regularmente com
agua destilada. Mantendo-se as plantas por varias
semanas nessas condigoes, o resultado esperado e a
explicacao correta para ele sao:

(a) Todas as plantas crescerdo até produzir fru-
tos, pois sao capazes de obter, por meio da fo-
tossintese, os micronutrientes necessarios para
sua manutencao até a reproducao.
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30.

31.

Professora: Kelly Galhardo

(b) Somente as plantas em vaso crescerao até pro-
duzir frutos, pois, além das substancias obti-
das por meio da fotossintese, podem absorver,
do solo, os micronutrientes necessarios para
sua manutencao até a reproducgao.

(¢) Todas as plantas crescerao até produzir frutos,
pois, além das substancias obtidas por meio
da fotossintese, podem absorver, da agua, os
micronutrientes necessarios para sua manu-
tencao até a reproducao.

(d) Somente as plantas em vaso crescerao até pro-
duzir frutos, pois apenas elas sao capazes de
obter, por meio da fotossintese, os micronutri-
entes necessarios para sua manutencao até a
reprodugao.

(e) Somente as plantas em vaso crescerao até pro-
duzir frutos, pois o solo fornece todas as
substancias de que a planta necessita para seu
crescimento e manutencao até a reproducgao.

(2013) Frequentemente, os fungos sdo estudados
juntamente com as plantas, na area da Botanica.
Em termos bioldgicos, é correto afirmar que essa
aproximagao

(a) nédo se justifica, pois a organizagdo dos teci-
dos nos fungos assemelha-se muito mais a dos
animais que a das plantas.

(b) se justifica, pois as células dos fungos tém o

mesmo tipo de revestimento que as células ve-

getais.

(c) n&o se justifica, pois a forma de obtencdo e

armazenamento de energia nos fungos é dife-

rente da encontrada nas plantas.

(d) se justifica, pois os fungos possuem as mesmas

organelas celulares que as plantas.

(e) se justifica, pois os fungos e as algas verdes tém

0 mesmo mecanismo de reprodugao.

(2013) A prética conhecida como Anel de Malpighi
consiste na retirada de um anel contendo alguns te-
cidos do caule ou dos ramos de uma angiosperma.
Essa pratica leva a morte da planta nas seguintes
condigoes:

20

32.

33.

Tipo(s) Partes Orgdo do qual
de retiradas o anel foi
planta no anel retirado
Periderme,
a) Eudicotileddnea parénquima e Caule
floema
Epiderme,
b) | Eudicotiledénea parénquima e Ramo
xilema
c) | Monocotiledonea Eplfjen'n_e - Caule ou ramo
parénquima
g) | Eudicotiedonea fenderme,
) Monocotiledanea | Parénguimae Caule ou ramo
floema
Eudicotiledonea | ' 2nderme.
e) Monocotileddnea | Parénquima e Caule
xilema

(2013) No morango, os frutos verdadeiros sao as es-
truturas escuras e rigidas que se encontram sobre
a parte vermelha e suculenta. Cada uma dessas
estruturas resulta, diretamente,

(a) da fecundacdo do évulo pelo nicleo es-
permatico do grao de pdlen.

(b) do desenvolvimento do ovério, que contém a
semente com o embriao.

(c) da fecundagao de vérias flores de uma mesma
inflorescéncia.

(d) da dupla fecundagédo, que é exclusiva das an-
giospermas.

(e) do desenvolvimento do endosperma que nu-

trird o embrido.

(2015) Abaixo estao listados grupos de organismos
clorofilados e caracteristicas que os distinguem:

(I) Traquedfitas - vaso condutor de seiva.

(IT) Antdfitas - flor.

(III) Espermatéfitas - semente.

(IV) Embridfitas - embrido.

(V) Taléfitas - corpo organizado em talo.
Considere que cada grupo corresponde a um con-
junto e que a intersegao entre eles representa o
compartilhamento de caracteristicas. Sendo P um
pinheiro-do-parana (araucéria), indique a alter-

nativa em que P estd posicionado corretamente,
quanto as caracteristicas que possui.

contato: spexatas@gmail.com



Grupo Exatas
www.grupoexatas.com.br

Botanica
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

a) d}

b)

c

34. (2017) Assinale a alternativa que ordena correta-

35.

Professora: Kelly Galhardo

mente trés novidades evolutivas, de acordo com o
seu surgimento no processo de evolucao das plantas
terrestres.

(a) Sistema vascular, semente, flor.

(b) Sistema vascular, flor, semente.

(c) Semente, sistema vascular, flor.

(d) Semente, flor, sistema vascular.

(e) Flor, sistema vascular, semente.

(2017) As moléculas de glicidios produzidas a partir
da fotossintese sao utilizadas no local da produgao
ou transportadas, pelo floema, para utilizagdo em

outras partes da planta; sdo, ainda, convertidas em
substancia de reserva, que é armazenada.

21

Aponte a alternativa que, corretamente, descreve o
processo de transporte e o local de armazenamento
dessas substancias na planta.

TRANSPORTE
Entrada s ARMAZENAMENTO
no floema no floema
5 siapsf Orga
a) transporte ativo unidirecional 1 apenas' nos  orgdes
subterraneos
b) transporte ativo unidirecional em todos os orgaos
c) transporte ativo | bidirecional L | em todos os drgdos
t 5
d) mnepRrte bidirecional T4 | em todos os érgdos
passivo
transporte g apenas nos oGrgdos
E) .p unidirecional 4 P 5 E
passivo subterraneos

36. (2018) Muitas plantas adaptadas a ambientes ter-

restres secos e com alta intensidade luminosa apre-
sentam folhas

(a) pequenas com estdmatos concentrados na
parte inferior, muitos tricomas claros, cuticula
impermedavel e parénquima aquifero.

(b) grandes com estomatos concentrados na parte
inferior, poucos tricomas claros, cuticula im-
permeavel e parénquima aerifero.

(c) pequenas com estdmatos concentrados na
parte superior, auséncia de tricomas, cera so-
bre a epiderme foliar e parénquima aquifero.

(d) grandes com estomatos igualmente dis-
tribuidos em ambas as partes, auséncia de tri-
comas, auséncia de cera sobre a epiderme fo-
liar e parénquima aerifero.

(e) pequenas com estomatos concentrados na
parte superior, muitos tricomas claros, cera
sobre a epiderme foliar e parénquima aerifero.
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3.1 Gabarito - Botanica
(1) B (7 C (13) E (19) A (25) E (31) A
(2) D (8) C (14) A (20) C (26) E (32) B
3) C (9) C (15) D (21) D (27) C (33) B
(4) D (10) A (16) E (22) B (28) D (34) A
(5) D (11) B (17) D (23) E (29) B (35) C
(6) E (12) D (18) C (24) B (30) C (36) A
Professora: Kelly Galhardo 22 contato: spexatas@gmail.com
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4 Ecologia

1. (2000) Os gréficos seguintes representam diferentes

estruturas etarias de populagdes humanas. O eixo
vertical indica idade e o eixo horizontal, niimero de
individuos.

06 - 100 { \ { \

= \ \
15 - a4 A0E A ( ¥ W,

(Pep. A (pop 1)

A populagido em expansao é:

(a) A, ja que os adultos em idade reprodutiva e os
idosos sao mais numerosos do que as criangas.

(b) A, ja que o nimero de criangas é maior do que
o de adultos em idade reprodutiva.

(c) B, ja que o ntimero de adultos em idade repro-
dutiva e de criancas é praticamente igual.

(d) C, ja que os adultos em idade reprodutiva sédo
mais numerosos do que as criangas.

(e) C, ja que o nimero de pessoas idosas é maior
do que o de adultos em idade reprodutiva.

. (2000) Uma pequena quantidade da levedura Sac-
charomyces cerevisae foi inoculada em um tubo de
ensaio, contendo meio apropriado. O desenvolvi-
mento dessa cultura estd representado no grafico.
Para explicar o comportamento da populacao de
leveduras, apds o tempo T, foram levantadas trés
hipéteses:

M= de 1ndividuos

g ’
I tanpo

1- A cultura foi contaminada por outro tipo de mi-
croorganismo originando competicao, pois o
esperado seria o crescimento continuo da po-
pulagao de leveduras.

Professora: Kelly Galhardo
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2- O aumento no numero de individuos provocou
diminuicao do alimento disponivel, afetando a
sobrevivéncia.

3- O acdimulo dos produtos excretados alterou

a composicao quimica do meio, causando a
morte das leveduras.

Entre as trés hipoteses, podemos considerar

plausivel(eis) apenas
(a) 1.

(b) 2.

(c) 3.

(d) 1e2.

(e) 2e3.

. (2000) O esquema abaixo representa o ciclo do car-

bono. A utilizagdo do élcool como combustivel de
automdveis intensifica, principalmente, a passagem
representada em

Gas carbenico |4
s atmeprerics |
-
2

w '\\ ™
- !
e \

¥
. :
o A
5 A
"-\._H‘. / A
e g

et -
\1| Dimcompositores

itk s o
Consunidores| TIT
PR R o

(a) 1 (d) 1V
(b) 1I
(c) TII (e) V

. (2000) Numa comunidade interagem trés po-

pulagoes, constituindo uma cadeia alimentar: pro-
dutores, consumidores primérios e consumidores
secundarios. Um fator externo provocou o ex-
terminio da populagdo carnivora no tempo X. O
grafico que representa o comportamento da po-
pulacao de herbivoros, a partir de X, é:
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. (b) o fubéd aparece como produtor e o tico-tico
» n . . 7. P
4 P @ g ’ como consumidor primério e secundério.
9% 89 /
- / ,
2 il (c) o fubd aparece como produtor e o gato como
'E 3 consumidor primario.
-
' + . . .
e (d) o tico-tico e o gato aparecem como consumi-
- @ dores primarios.
¢ 2 .
8% | &% (e) o alpiste aparece como produtor, o gato como
- [ zé consumidor primério e a minhoca como de-
ny .
a - compositor.
x tanpo X Lengw
7. (2001) As substancias organicas de que uma planta
3 .
- % I A, necessita para formar os componentes de suas
g , ~
3; VRN células sao
> ol \
=g \ . . . A A
g (a) sintetizadas a partir de substancias orginicas
x Lengpo

retiradas do solo.

(b) sintetizadas a partir de substancias orginicas
retiradas do solo e de substancias inorganicas
retiradas do ar.

5. (2001) A recente descoberta de uma vasta regiao
de mar descongelado no Polo Norte é um exemplo
dos efeitos do aquecimento global pelo qual passa o (c)
planeta. Alarmados com a situagao, alguns paises
industrializados elaboraram uma carta de intengoes
em que se comprometem a promover amplos reflo-
restamentos, como uma estratégia para reduzir o
efeito estufa e conter o aquecimento global. Tal (e) extraidas do solo juntamente com a dgua e os
estratégia baseia-se na hipotese de que o aumento sals minerais.
das areas de floresta promover a maior 8

sintetizadas a partir de substancias inorganicas
retiradas do solo e do ar.

(d) extraidas de bactérias e de fungos que vivem
em associacao com suas raizes.

(2002) Um importante poluente atmosférico das

(a) liberagao de gds oxigénio, com aumento da ca-
mada de ozbnio e reducao da radiacao ultra-
violeta.

grandes cidades, emitido principalmente por au-
tomoveis, tem a propriedade de se combinar com
a hemoglobina do sangue, inutilizando-a para o

- L. - transporte de gas oxigénio. Esse poluente é o
(b) retengao do carbono na matéria organica das P & 8 P

arvores, com diminui¢ao do gas carbonico at-
mosférico responsavel pelo efeito estufa.

(a) diéxido de carbono.
(b) didéxido de enxofre.

(¢) disponibilidade de combustiveis renovaveis e, (c) metano
consequentemente, menor queima de com-
bustiveis fésseis,que liberam CFC (cloro fltor

carbono).

(d) mondéxido de carbono.
(e) ozonio.

(d) absor¢ao de CFC, gds responsdvel pela des- 9. (2002)
truicao da camada de ozonio.

(e) sombreamento do solo, com resfriamento da —— espécie A
superficie terrestre. . - = - espécie B
" . . , , .§14O
6. (2001) 7O tico-tico t4 comendo meu fubd / Se o S
. . . , T 100
tico-tico pensa / em se alimentar / que v comer / £ 50
. . . o 60 ¢ x
umas minhocas no pomar (...) / Botel alpiste para g 40 -, e
ver se ele comia / Botei um gato, um espantalho e ) e el S
1 = R £ 1820 1830 1840 1950 1960 1870 1880 1880 2000
um algapéo (...) Nl

(Zequinha de Abreu, Tico-tico no Fubd). Que tipo de interagao biolégica pode ser represen-

2 ?
No contexto da musica, na teia alimentar da qual tada pelo grafico?
fazem parte tico-tico, fubd, minhoca, alpiste e gato, (a) Predagao.

(a) a minhoca aparece como produtor e o tico-tico (b) Protocooperagao.

como consumidor primario. (¢) Inquilinismo.

Professora: Kelly Galhardo 24 contato: spexatas@gmail.com
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10.

11.

12.

13.

(d) Mutualismo.

(e) Comensalismo.
(2002)

(I) As florestas tropicais possuem maior diversi-
dade bioldgica que as temperadas.

(IT) As florestas tropicais possuem maior diversi-
Y menor diversi nimal qu
dade vegetal e menor diversidade animal que

as savanas.

(III) As florestas temperadas possuem maior bio-
massa que a tundra.

(IV) As savanas possuem maior biomassa que as
florestas tropicais.

(a) Tell
(b) TeIIL
(c) TelV.
(d) Il e IIL
(e) IlI e IV.

(2002) O modo de nutricao das bactérias é muito
diversificado: existem bactérias fotossintetizantes,
que obtém energia da luz; bactérias quimiossinte-
tizantes, que obtém energia de reacoes quimicas
inorganicas; bactérias saprofdgicas, que se alimen-
tam de matéria organica morta; bactérias parasi-
tas, que se alimentam de hospedeiros vivos.
Indique a alternativa que relaciona corretamente
cada um dos tipos de bactéria mencionados com
sua posigao na teia alimentar.

Fotossinteti Quimiossin Saprofdgica Parasita
zante tetizante
a) | Decompositor | Produtor Consumidor Decompositor

b) | Consumidor Consumidor Decompositor | Consumidor
c) | Produtor Consumidor Decompositor | Decompositor
d) | Produtor Decompositor | Consumidor Consumidor
e) | Produtor Produtor Decompositor | Consumidor

(2003) O cogumelo shitake ¢é cultivado em troncos,
onde suas hifas nutrem-se das moléculas organicas
componentes da madeira. Uma pessoa, ao comer
cogumelos shitake, estd se comportando como

(a) produtor.

(b) consumidor primério.

(c) consumidor secunddrio.

(d) consumidor tercidrio.

(e) decompositor.

(2004) O esquema representa o fluxo de energia en-

tre os niveis tréficos (pirdmide de energia) de um
ecossistema.

Professora: Kelly Galhardo
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Essa representacao indica, necessariamente, que

(a) o ntmero de individuos produtores é maior do
que o de individuos herbivoros.

(b) o ntmero de individuos carnivoros é maior do
que o de individuos produtores.

(c) a energia armazenada no total das moléculas
organicas é maior no nivel dos produtores e
menor no nivel dos carnivoros.

(d) cada individuo carnfvoro concentra mais ener-
gia do que cada herbivoro ou cada produtor.

(e) o conjunto dos carnivoros consome mais ener-
gia do que o conjunto de herbivoros e produ-

tores.
(2004)
Estabelecimento das  Diversificagiio das
plartss emambients  plantes vasculares
e terra feme

N
,,f‘~

A

(unidade srbitrana)
o

i
i
H

alsscice 1

milhSes de anos sirss

o 0

Massa de CO3 atmosfirice

100 c

O grafico mostra a variacdo na concentracao de
gés carbonico atmosférico (COz), nos tultimos 600
milhoes de anos, estimada por diferentes métodos.
A relacdo entre o declinio da concentracdo at-
mosférica de CO5 e o estabelecimento e a diversi-
ficacao das plantas pode ser explicada, pelo menos
em parte, pelo fato de as plantas

(a) usarem o gds carbénico na respiracao celular.
(b) transformarem dtomos de carbono em dtomos
de oxigénio.

(c) resfriarem a atmosfera evitando o efeito estufa.
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15.

16.

17.

Professora:

(d) produzirem géds carbonico na degradacao de
moléculas de glicose.

(e) imobilizarem carbono em polimeros organicos,
como celulose e lignina.

(2005) Uma lagarta de mariposa absorve apenas
metade das substancias organicas que ingere, sendo
a outra metade eliminada na forma de fezes. Cerca
de 2/3 do material absorvido é utilizado como com-
bustivel na respiragéo celular, enquanto o 1/3 res-
tante é convertido em matéria organica da lagarta.
Considerando que uma lagarta tenha ingerido uma
quantidade de folhas com matéria organica equi-
valente a 600 calorias, quanto dessa energia estara
disponivel para um predador da lagarta?

(a) 100 calorias.
(b) 200 calorias.
(c) 300 calorias.
(d) 400 calorias.
(e) 600 calorias.

(2005) Considere as seguintes atividades humanas:
(I) Uso de equipamento ligado & rede de energia
gerada em usinas hidrelétricas.

(II) Preparagao de alimentos em fogoes a gds com-
bustivel.

(III) Uso de equipamento rural movido por tracao
animal.

(IV) Transporte urbano movido a dlcool com-
bustivel.

As transformagoes de energia solar, por agao di-
reta ou indireta de organismos fotossintetizantes,
ocorrem exclusivamente em

(a) I

(b) II

(c) I, T e IV

(d) MIelV

(e) IV

(2005) Qual das alternativas indica corretamente o

tipo de bioma que prevalece nas regioes assinala-
das?

Kelly Galhardo
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(a) Floresta tropical em I, IIT e IV.
(b) Floresta tropical em I, Il e V.
(c) Savana em I, IIT e IV.

(d) Savana em II, III e IV.

(e) Savana em II, IV e V.

18. (2006) Em um lago, estdo presentes diversas

19.

espécies de animais, plantas, algas, protozodrios,
fungos e bactérias. O conjunto desses seres vivos
constitui

(a) uma cadeia alimentar.

(b) uma comunidade biolégica.
(c) um ecossistema.

(d) uma populagéo.

(e) uma sucessdo ecolégica.

(2006) Numa determinada regido, vivia uma co-
munidade composta por uma populacao de produ-
tores, uma de consumidores primarios e por ou-
tra de consumidores secundarios que, dizimada por
uma infecgao, deixou de existir no local, a partir
do tempo X. Observou-se que as outras populagoes
foram afetadas da maneira esperada. Assinale a
alternativa que corresponde ao gréafico que repre-
senta corretamente o efeito da extingao dos consu-
midores secundarios sobre a dinamica das outras
populagoes.

Produtor
Consumidor primario
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20. (2007) ”Para compor um tratado sobre passarinhos

21.

22.

Professora: Kelly Galhardo

é preciso por primeiro que haja um rio com arvores
e palmeiras nas margens.E dentro dos quintais das
casas que haja pelo menos goiabeiras.E que haja
por perto brejos e iguarias de brejos.E preciso que
haja insetos para os passarinhos. Insetos de pau
sobretudo que sdo os mais palatdveis. A presenca
de libélulas seria uma boa. O azul é importante
na vida dos passarinhos porque os passarinhos pre-
cisam antes de ser belos ser eternos. Eternos que
nem uma fuga de Bach.”

De passarinhos. Manoel de Barros.

No texto, o conjunto de elementos, descrito de
forma poética em relagao aos passarinhos, pode ser
associado,sob o ponto de vista biolégico, ao con-
ceito de

(a) bioma.

(b) nicho ecoldgico.

(c) competigao.

(d) protocooperagéo.

(e) sucessdo ecoldgica.

(2007) As bactérias diferem quanto & fonte priméria
de energia para seus processos metabdlicos. Por
exemplo:

(I) Chlorobium sp. utiliza energia luminosa.

(II) Beggiatoa sp. utiliza energia gerada pela
oxidagao de compostos inorganicos.

(III) Mycobacterium sp. utiliza energia gerada
pela degradagao de compostos organicos com-
ponentes do organismo hospedeiro.

Com base nessas informagoes, indique a alternativa
que relaciona corretamente essas bactérias com seu
papel nas cadeias alimentares de que participam.

Chlorobium sp. | Beggiatoa sp. | Mycobacterium sp.
a) | consumidor produtor consumidor
b) | consumidor decompeositor | consumidor
c) | produtor consumidor decompositor
d) | produtor decompositor | consumidor
e) | produtor produtor consumidor

(2008) Os biomas do Brasil, cujas condi¢ées ambi-
entais estao representadas no gréafico pelas regioes
demarcadas I, ILIIT e IV, correspondem, respecti-
vamente, a

(a) cerrado, caatinga, floresta amazonica e floresta
atlantica.

(b) pampa, cerrado, floresta amazoénica e com-
plexo pantaneiro.

(¢) cerrado, pampa, floresta atlantica e complexo
pantaneiro.
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23.

24.

(d) caatinga, cerrado, pampa e complexo panta-
neiro.

(e) caatinga, cerrado, floresta atlantica e floresta

amazonica.
o ' |
£
£ 30 A
s ¥ i
=]
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©
= _ _
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: |
£ | | |
0 1000 2000 3000 4000
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(2008) A energia luminosa fornecida pelo Sol

(a) é fundamental para a manutengao das cadeias
alimentares, mas nao é responsavel pela ma-
nutencao da piramide de massa.

(b) é captada pelos seres vivos no processo da fo-
tossintese e transferida ao longo das cadeias
alimentares.

(c) tem transferéncia bidirecional nas cadeias ali-
mentares por causa da agao dos decomposito-
res.

(d) transfere-se ao longo dos niveis tréficos das ca-
deias alimentares, mantendo-se invariavel.

(e) aumenta & medida que é transferida de um
nivel tréfico para outro nas cadeias alimen-
tares.

(2009) Considere os dtomos de carbono de uma
molécula de amido armazenada na semente de uma
arvore. O carbono volta ao ambiente, na forma
inorganica, se o amido for

(a) usado diretamente como substrato da res-
piracao pelo embrido da planta ou por um
herbivoro.

(b) digerido e a glicose resultante for usada na
respiragao pelo embriao da planta ou por um
herbivoro.

(c) digerido pelo embrido da planta e a glicose
resultante for usada como substrato da fo-
tossintese.

(d) digerido por um herbivoro e a glicose resul-

tante for usada na sintese de substancias de
reserva.

(e) usado diretamente como substrato da fo-
tossintese pelo embriao da planta.
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25.

26.

(2009) A partir da contagem de individuos de uma
populagao experimental de protozodrios, durante
determinado tempo, obtiveram-se os pontos e a
curva média registrados no gréfico abaixo. Tal
grafico permite avaliar a capacidade limite do am-
biente, ou seja, sua carga bidtica maxima.
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De acordo com o grafico,

(a) a capacidade limite do ambiente cresceu até o
dia 6.

(b) a capacidade limite do ambiente foi alcangada
somente apos o dia 20.

(c) ataxa de mortalidade superou a de natalidade
até o ponto em que a capacidade limite do
ambiente foi alcangada.

(d) a capacidade limite do ambiente aumentou
com o aumento da populacao.

(e) o tamanho da populacao ficou préximo da ca-
pacidade limite do ambiente entre os dias 8 e
20.

(2010) No esquema abaixo, as setas numeradas de
I a IV indicam transferéncias de moléculas ou ener-
gia entre seres vivos e entre eles e o ambiente.

/ AMBIENTE  [o—0
/
PRODUTORES CONSUMIDORES

Assinale a alternativa do quadro abaixo que mos-
tra, corretamente, as passagens em que h& trans-
feréncia de géas carbonico, de moléculas organicas
ou de energia.

Transferéncia de
gas moléculas E
it i energia
carbénico organicas

a) lell le IV lell
b) le IV Il I, eIV
c) L llelV Il LIL e IV
d) L llelll Il e IV L L e IV
e) 11, 1l e IV ell lelll

Professora: Kelly Galhardo
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27. (2011) Em 1910, cerca de 50 individuos de uma

espécie de mamiferos foram introduzidos numa de-
terminada regido. O grafico abaixo mostra quan-
tos individuos dessa populagao foram registrados a
cada ano, desde 1910 até 1950.

R e R e & S S B

2.000p~

1.500

Nuimero de individuos

500

° Lol
1910 1920 1930 1940 1850

Ano

Forte: BSCS Biclogy - An ecological approach.
KendalHunt Pub Ca, 5% ed,, 2006 Adaptado

Esse grafico mostra que,

(a) desde 1910 até 1940, a taxa de natalidade su-
perou a de mortalidade em todos os anos.

(b) a partir de 1938, a queda do ndmero de in-
dividuos foi devida a emigragao.

(c) no periodo de 1920 a 1930, o nimero de nas-
cimentos mais o de imigrantes foi equivalente
ao numero de mortes mais o de emigrantes.

(d) no perfodo de 1935 a 1940, o ntmero de
nascimentos mais o de imigrantes superou o
nimero de mortes mais o de emigrantes.

(e) no periodo de 1910 a 1950, o numero de
nascimentos mais o de imigrantes superou o
ntmero de mortes mais o de emigrantes.

(2012) No mapa atual do Brasil, reproduzido
abaixo, foram indicadas as rotas percorridas por
algumas bandeiras paulistas no século XVII.
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Jose Jobsan de A Aruda Atlas Mistonce. Ediora Atka, 1908, Aduotade.

Nas rotas indicadas no mapa, os bandeirantes

(a) mantinham-se, desde a partida e durante o tra-
jeto, em dreas nao florestais. No percurso, en-
frentavam periodos de seca, alternados com
outros de chuva intensa.

(b) mantinham-se, desde a partida e durante o
trajeto, em ambientes de florestas densas.
No percurso, enfrentavam chuva frequente e
muito abundante o ano todo.

(¢) deixavam ambientes florestais, adentrando
areas de campos. No percurso, enfrentavam
periodos muito longos de seca, com chuvas
apenas ocasionais.

(d) deixavam ambientes de florestas densas, aden-
trando areas de campos e matas mais espar-
sas. No percurso, enfrentavam periodos de
seca, alternados com outros de chuva intensa.

(e) deixavam &reas de matas mais esparsas, aden-
trando ambientes de florestas densas. No per-
curso, enfrentavam periodos muito longos de
chuva, com seca apenas ocasional.

(2012) Uma das consequéncias do "efeito estufa”e
0 aquecimento dos oceanos. Esse aumento de tem-
peratura provoca

(a) menor dissolugdo de CO5 nas aguas oceanicas,
o que leva ao consumo de menor quantidade
desse gas pelo fitoplancton, contribuindo, as-
sim, para o aumento do efeito estufa global.

(b) menor dissolucao de Oz nas dguas ocednicas, o
que leva ao consumo de maior quantidade de
COy pelo fitoplancton, contribuindo, assim,
para a redugao do efeito estufa global.

(¢) menor dissolugdo de CO2 e Oy nas aguas
oceanicas, o que leva ao consumo de maior

29

30.

31.

quantidade de Oy pelo fitoplancton, contri-
buindo, assim, para a redugao do efeito estufa
global.

(d) maior dissolugdo de CO4 nas dguas ocednicas,
o que leva ao consumo de maior quantidade
desse gas pelo fitoplancton, contribuindo, as-
sim, para a reducao do efeito estufa global.

(e) maior dissolugio de O nas dguas oceanicas, o
que leva a liberacao de maior quantidade de
C O, pelo fitoplancton, contribuindo, assim,
para o aumento do efeito estufa global.

(2013) Sdo Paulo gigante, torrdo adorado

Estou abragado com meu violdo

Feito de pinheiro da mata selvagem

Que enfeita a paisagem ld do meu sertdo

Tonico e Tinoco, Sao Paulo Gigante.

Nos versos da cancao dos paulistas Tonico e Tinoco,
0 termo ”sertao” deve ser compreendido como

(a) descritivo da paisagem e da vegetagdo tipicas
do sertao existente na regiao Nordeste do pais.

(b) contraposigdo ao litoral, na concepg¢io dada
pelos caicaras, que identificam o sertao com
a presenga dos pinheiros.

(c) analogia a paisagem predominante no Centro-
Oeste brasileiro, tal como foi encontrada pelos
bandeirantes no século XVII.

(d) metdfora da cidade-metrépole, referindo-se a
aridez do concreto e das construcoes.

(e) generalizacdo do ambiente rural, independen-
temente das caracteristicas de sua vegetagao.

(2014) Considere as seguintes comparagoes en-
tre uma comunidade pioneira e uma comunidade
climax, ambas sujeitas as mesmas condicoes am-
bientais, em um processo de sucessao ecoldgica
primaria:

(I) A produtividade priméria bruta é maior numa
comunidade climax do que numa comunidade
pioneira.

(II) A produtividade priméria liquida é maior
numa comunidade pioneira do que numa co-
munidade climax.

(III) A complexidade de nichos é maior numa co-
munidade pioneira do que numa comunidade
climax.

Esté correto apenas o que se afirma em
(a) L

(b) II

(c) IIL

(d) Tell

(e) Ielll
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33.

34.

(2014) Considere a situacdo hipotética de
langamento, em um ecossistema, de uma determi-
nada quantidade de gas carbonico, com marcacao
radioativa no carbono. Com o passar do tempo,
esse gas se dispersaria pelo ambiente e seria incor-
porado por seres vivos.

Considere as seguintes moléculas:

(I) Moléculas de glicose sintetizadas pelos produ-
tores.

(II) Moléculas de gas carbonico produzidas pelos
consumidores a partir da oxidagao da glicose
sintetizada pelos produtores.

(III) Moléculas de amido produzidas
substancia de reserva das plantas.

como

(IV) Moléculas orgénicas sintetizadas pelos de-
compositores.

Carbono radioativo poderia ser encontrado nas
moléculas descritas em

(a) I, apenas.

(b) Iell, apenas.

(c) I, IT e III, apenas.

(d) III e TV, apenas.

(e) I, II, Il e IV.

(2015) Num determinado lago, a quantidade dos
organismos do fitoplancton é controlada por um
crustdceo do género Artemia, presente no zo-
oplancton. Gracas a esse equilibrio, a dgua perma-
nece transparente. Depois de um ano muito chu-
voso, a salinidade do lago diminuiu, o que permitiu
o crescimento do niimero de insetos do género Tri-
chocoriza, predadores de Artemia. A transparéncia

da agua do lago diminuiu.
Considere as afirmagoes:

(I) A predagéo provocou o aumento da populagéo
dos produtores.

(IT) A predagdo provocou a diminui¢do da po-
pulagao dos consumidores secundérios.

(III) A predagdo provocou a diminuigdo da po-
pulacao dos consumidores primarios.

Esta correto o que se afirma apenas em
(a) L

(b) II

(c) IIL

(d) 1eIIL

(e) IIeIIl

(2016) Em relagao ao fluxo de energia na biosfera,
considere que

Professora: Kelly Galhardo
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e A representa a energia captada pelos produ-
tores;

e B representa a energia liberada (perdida) pe-
los seres vivos;

e C representa a energia retida (incorporada)

pelos seres vivos.

A relacao entre A, B e C na biosfera esta represen-
tada em:

(a) A< B<C.

(b) A<C<B.

(c) A=B=0C.

(d) A=B+C.

(e) A+C=B.

(2016) A cobra-coral - Erythrolamprus aesculapii
- tem héabito diurno, alimenta-se de outras cobras
e ¢é terricola, ou seja, caca e se abriga no chao.
A jararaca - Bothrops jararaca - tem hébito no-
turno, alimenta-se de mamiferos e é terricola. Am-
bas ocorrem, no Brasil, na floresta pluvial costeira.
Essas serpentes

(a) disputam o mesmo nicho ecoldgico.

(b) constituem uma populagao.

(c) compartilham o mesmo héabitat.

(d) realizam competigao intraespecifica.

(e) sdo comensais.

(2017) A figura representa a estrutura de trés po-
pulacoes de plantas arbéreas, A, B e C, por meio
de piramides etarias. O comprimento das barras
horizontais corresponde ao nimero de individuos

da populagao em cada estagio, desde planta recém-
germinada (plantula) até planta senescente.

Estdgios Populagdes

A B C
Senescente | [ ] Jul
Adulto 2 | [ ||
Adulto 1 u [ ==
Juvenil 2 | o | —
Juvenil 1 =1 O |
plantula NN | [ —

Bresinsky et al. Tratado de Botanica de Strasburger,
36% ed. Ed. Artmed, Porto Alegre, 2012, Adaptado

A populagao que apresenta maior risco de extingao,
a populacao que esta em equilibrio quanto a perda
de individuos e a populacao que estd comecando a
se expandir sao, respectivamente,
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(a) A, B, C.
(b) A, C, B.
(c) B, A, C.
(d) B, C, A.
(e) C, A, B.

(2017) Recentemente, pesquisadores descobriram,
no Brasil, uma larva de mosca que se alimenta das
presas capturadas por uma planta carnivora cha-
mada drésera. Essa planta, além do nitrogénio do
solo, aproveita o nitrogénio proveniente das presas
para a sintese proteica; ja a sintese de carboidra-
tos ocorre como nas demais plantas. As larvas da
mosca, por sua vez, alimentam-se dessas mesmas
presas para obtencao da energia necessaria a seus
processos vitais.

Com base nessas informagoes, é correto afirmar que
a drosera

(a) e a larva da mosca sao heterotréficas; a larva
da mosca é um decompositor.

(b) e a larva da mosca sdo autotréficas; a drésera
é um produtor.

(c) éheterotréfica e a larva da mosca é autotréfica;
a larva da mosca é um consumidor.

(d) éautotréfica e a larva da mosca é heterotréfica;
a drésera é um decompositor.

Professora: Kelly Galhardo
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(e) é autotrdfica e a larva da mosca é heterotrofica;
a drésera é um produtor.

38. (2018) Analise as trés afirmagOes seguintes sobre

ciclos biogeoquimicos.

I. A respiracao dos seres vivos e a queima de
combustiveis fésseis e de vegetagao restituem
carbono a atmosfera.

II. Diferentes tipos de bactérias participam da ci-
clagem do nitrogénio: as fixadoras, que trans-
formam o gds nitrogénio em amonia, as ni-
trificantes, que produzem nitrito e nitrato, e
as desnitrificantes, que devolvem o nitrogénio
gasoso a atmosfera.

I1I.

Pelo processo da transpiragdo, as plantas
bombeiam, continuamente, agua do solo para
a atmosfera, e esse vapor de dgua se condensa
e contribui para a formagao de nuvens, vol-
tando a terra como chuva.

Esté correto o que se afirma em
(a) I, apenas.

(b) Iell, apenas.

(c) II e ITI, apenas.

(d) III, apenas.

(e) I, II e IIL.
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4.1 Gabarito - Ecologia

(1) B (8) D (15) A (22) E (29) A (36) D

(2) E (9) A (16) C (23) B (30) E 37) E

(3) A (10) B (17) B (24) B (31) D (38) E

(4) C (11) E (18) B (25) E (32) E

(5) B (12) C (19) A (26) C (33) D

(6) B (13) C (20) B (27) D (34) D

(7) C (14) E (21) E (28) D (35) C
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5 Embriologia

1. (2015) Na gametogénese humana, 2. (2016) No mamiferos, o évulo é uma célula que
constitui o gameta feminino. Nas fanerégamas
(gimnospermas e angiospermas), denomina-se
6vulo a estrutura multicelular que contém o ga-
meta feminino. Em mamiferos e fanerégamas, o
resultado da fecundagao normal quanto ao nimero
de conjuntos cromossomicos é

(a) espermatdécitos e ovdcitos secunddrios, forma-
dos no final da primeira divisdo meidtica,
tém quantidade de DNA igual & de esperma-
togdnias e ovogonias, respectivamente.

(b) espermétides haploides, formadas ao final
da segunda divisao meidtica, sofrem divisao
mitética no processo de amadurecimento para
originar espermatozoides.

(c) espermatogénias e ovogonias dividem-se por
mitose e originam, respectivamente, esper-
matocitos e ovicitos primarios, que entram
em divisao meidtica, a partir da puberdade. b)

Mamiferos Fanerogamas

embrido diploide + tecido de
reserva diploide ou triploide
embrido triploide + tecido de

Al .. . . reserva triploide
(d) ovogodnias dividem-se por mitose e originam o PO -
embrido triploide + tecido de

ci imari i c mbrido diploide .
ovocitos primarios, que entram em meiose, Ve odip reserva diploide
logo apds o nascimento.

a) | embrido diploide

embrido diploide

embrido diploide + tecido de
reserva diploide ou triploide
embrido diploide ou triploide
+ tecido de reserva triploide

d) | embrido triploide

(e) espermatdcitos e ovécitos primdrios originam
o mesmo numero de gametas, no final da se- e) | embrio triploide
gunda divisao meidtica.
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5.1 Gabarito - Embriologia

(1) A (2) A
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6 Evolucgao

1. (2000) Decorridos mais de 50 anos do uso dos (a) sindénimo de lei cientifica, que descreve regula-

antibidticos, a tuberculose figura, neste final de
século, como uma das doengas mais letais; isso se
deve ao fato de os bacilos terem se tornado resis-
tentes ao antibiético usado para combaté-los. Con-
siderando que a resisténcia de uma populagao de
bactérias a um antibidtico é resultado de mutacao
ao acaso e que a taxa de mutacao espontanea é
muito baixa, foi proposto o uso simultaneo de di-
ferentes antibidticos para o tratamento de doentes
com tuberculose. Com relagao a esse procedimento,
foram levantados os seguintes argumentos:

(I) O tratamento néo serd efetivo para o paciente,
uma vez que a resisténcia ao antibiético nao é
reversivel.

(II) O tratamento terd alta chance de ser efetivo
para o paciente, pois a probabilidade de que
uma bactéria seja resistente a dois ou mais
antibidticos é extremamente baixa.

(III) O tratamento poderd apresentar riscos para
a populagdo, pois poderd selecionar linha-
gens bacterianas altamente resistentes a an-
tibidticos.

Analisando as informacoes contidas no texto, pode-

se concluir que apenas

(a) o argumento I é valido.

(b) o argumento II é vélido.

(c) o argumento IIT é valido.

(d) os argumentos I e III sdo validos.

(e) os argumentos II e III sao vélidos.

(2000) Uma ideia comum as teorias da evolugao

propostas por Darwin e por Lamarck é que a

adaptacao resulta

(a) do sucesso reprodutivo diferencial.

(b) de uso e des uso de estruturas anatémicas.

(c) da interagdo entre os organismos e seus ambi-
entes.

(d) da manutencdo das melhores combinagoes
génicas.

(e) de mutacoes génicas induzidas pelo ambiente.

(2000) O tema ”teoria da evolugao”tem provocado

debates em certos locais dos Estados Unidos da

América, com algumas entidades contestando seu

ensino nas escolas. Nos tltimos tempos, a polémica

esta centrada no termo teoria, que, no entanto, tem

significado bem definido para os cientistas. Sob o
ponto de vista da ciéncia, teoria é

Professora: Kelly Galhardo
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ridades de fenémenos naturais, mas nao per-
mite fazer previsoes sobre eles.

(b) sinénimo de hipédtese, ou seja, uma suposigio
ainda sem comprovagao experimental.

(c) uma ideia sem base em observagio e experi-

mentacdo, que usa o senso comum para expli-
car fatos do cotidiano.

(d) uma ideia, apoiada pelo conhecimento ci-
entifico, que tenta explicar fendmenos natu-
rais relacionados, permitindo fazer previsoes
sobre eles.

(e) uma ideia, apoiada pelo conhecimento ci-
entifico, que, de tao comprovada pelos cien-
tistas, ja é considerada uma verdade incon-
testavel.

(2002) A bactéria Streptococus iniae afeta o cérebro
de peixes, causando a ”doenga do peixe louco”.
A partir de 1995, os criadores de trutas de Israel
comegaram a vacinar seus peixes. Apesar disso, em
1997, ocorreu uma epidemia causada por uma li-
nhagem de bactéria resistente a vacina. Os cientis-
tas acreditam que essa linhagem surgiu por pressao
evolutiva induzida pela vacina, o que quer dizer que
a vacina

(a) induziu mutagdes especificas nas bactérias,
tornando-as resistentes ao medicamento.

(b) induziu mutagoes especificas nos peixes,
tornando-os suscetiveis a infec¢ao pela outra
linhagem de bactéria.

(c) causou o enfraquecimento dos érgaos dos pei-
xes, permitindo sua infecgao pela outra linha-
gem de bactéria.

(d) levou ao desenvolvimento de anticorpos es-
pecificos que, ao se ligarem as bactérias,
tornaram-nas mais agressivas.

(e) permitiu a proliferacdo de bactérias mutantes
resistentes, ao impedir o desenvolvimento das
bactérias da linhagem original.

(2002) Pesquisadores descobriram na Etiépia
fésseis que parecem ser do mais antigo ancestral
da humanidade. Como a idade desses fésseis foi
estimada entre 5,2 e 5,8 milhoes de anos, pode-se
dizer que esses nossos ancestrais viveram

(a) em época anterior ao aparecimento dos
anfibios e dos dinossauros.

(b) na mesma época que os dinossauros e antes do
aparecimento dos anfibios.
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(¢) na mesma época que os dinossauros e apds o
aparecimento dos anfibios.

(d) em época posterior ao desaparecimento dos
dinossauros, mas antes do surgimento dos
anfibios.

(e) em época posterior ao surgimento dos anfibios
e ao desaparecimento dos dinossauros.

. (2003) De acordo com a Organizagao Mundial da
Satide (OMS), a dengue voltard com impeto. ”A
Asia e a América Latina serdao duramente castiga-
das este ano [...]”, diz José Esparza, coordenador
de vacinas da OMS. (New Scientist n° 2354, 3 de
agosto de 2002).

O motivo dessa previsao estd no fato de

(a) o virus causador da doenga ter se tornado re-
sistente aos antibiéticos.

(b) o uso intenso de vacinas ter selecionado formas
virais resistentes aos anticorpos.

(c) o contdgio se dar de pessoa a pessoa por meio
de bactérias resistentes a antibidticos.

(d) a populagéo de mosquitos transmissores dever
aumentar.

(e) a promiscuidade sexual favorecer a dispersao
dos virus.

. (2006) Um determinado tipo de proteina, presente
em praticamente todos os animais, ocorre em trés
formas diferentes: a forma P, a forma PX, resul-
tante de mutagao no gene que codifica P, e a forma
PY, resultante de mutagdo no gene que codifica
PX. A ocorréncia dessas mutagoes pode ser loca-
lizada nos pontos indicados pelos retangulos escu-
ros na arvore filogenética, com base na forma da
proteina presente nos grupos de animais I, II, III,
IVeV.

v vV

i /

&S/

/

F.o

/

£

F
Fa

Indique a alternativa que mostra as proteinas en-
contradas nos grupos de animais I a V.
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Proteina P Proteina PX Proteina PY
a) [lLIWeV I I
b) [VeV lelll I
c) VeV I lelll
d [lell 1l VeV
e) [lell I VeV

. (2008) No inicio da década de 1950, o virus que

causa a doenga chamada de mixomatose foi intro-
duzido na Austrélia para controlar a populacao de
coelhos, que se tornara uma praga. Poucos anos de-
pois da introdugao do virus, a populagao de coelhos
reduziu-se drasticamente. Apés 1955, a doenga
passou a se manifestar de forma mais branda nos
animais infectados e a mortalidade diminuiu. Con-
sidere as explicagoes para esse fato descritas nos
itens de I a IV:

(I) O virus promoveu a sele¢ao de coelhos mais re-
sistentes a infecgao, os quais deixaram maior
nimero de descendentes.

(II) Linhagens virais que determinavam a morte
muito rapida dos coelhos tenderam a se ex-
tinguir.

(III) A necessidade de adaptacdo dos coelhos a
presenca do virus provocou mutagoes que lhes
conferiram resisténcia.

(IV) O virus induziu a produgdo de anticorpos
que foram transmitidos pelos coelhos a prole,
conferindo-lhe maior resisténcia com o passar
das geragoes.

Estao de acordo com a teoria da evolugao por
selecao natural apenas as explicagoes:

(a) Tell

(b) IelV

(c) Melll

(d) ITelV

(e) IIelIV

. (2009) Em 2009, comemoram-se os 150 anos da pu-

blicagao da obra A origem das espécies, de Charles
Darwin. Pode-se afirmar que a histéria da biologia
evolutiva iniciou-se com Darwin, porque ele

(a) foi o primeiro cientista a propor um sistema
de classificagao para os seres vivos, que serviu
de base para sua teoria evolutiva da sobre-
vivéncia dos mais aptos.

(b) provou, experimentalmente, que o ser hu-
mano descende dos macacos, num processo de
selecao que privilegia os mais bem adaptados.
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(¢) propds um mecanismo para explicar a evolugéo
das espécies, em que a variabilidade entre os
individuos, relacionada a adaptacao ao ambi-
ente, influi nas chances de eles deixarem des-
cendentes.

(d) demonstrou que mudangas no DNA, ou seja,
mutagoes, sao fonte da variabilidade genética
para a evolucao das espécies por meio da
selecao natural.

(e) foi o primeiro cientista a propor que as espécies
nao se extinguem, mas se transformam ao
longo do tempo.

(2009) Ao longo da evolucédo das plantas, os game-
tas

(a) tornaram-se cada vez mais isolados do meio
externo e, assim, protegidos

(b) tornaram-se cada vez mais expostos ao meio
externo, o que favorece o sucesso da fe-
cundagao.

(c) mantiveram-se morfologicamente iguais em to-
dos os grupos.

(d) permaneceram dependentes de &gua, para
transporte e fecundacao, em todos os grupos.

(e) apareceram no mesmo grupo no qual também
surgiram os tecidos vasculares como novidade
evolutiva.

(2010) O conhecimento sobre a origem da varia-
bilidade entre os individuos, sobre os mecanismos
de heranca dessa variabilidade e sobre o comporta-
mento dos genes nas populagoes foi incorporado a
teoria da evolucao biolégica por selecao natural de
Charles Darwin. Diante disso, considere as seguin-
tes afirmativas:

I A selecdo natural leva ao aumento da frequéncia
populacional das mutagoes vantajosas num
dado ambiente; caso o ambiente mude, essas
mesmas mutagoes podem tornar seus porta-
dores menos adaptados e, assim, diminuir de
frequéncia.

IT A selegao natural é um processo que direciona a
adaptagao dos individuos ao ambiente, atu-
ando sobre a variabilidade populacional ge-
rada de modo casual.

IIT A mutacdo é a causa priméria da variabilidade
entre os individuos, dando origem a material
genético novo e ocorrendo sem objetivo adap-
tativo.

Esta correto o que se afirma em

37

12.

13.

(a) I, II e IIL.
(b) IeIII, apenas.
(c) Iell, apenas.

(d) I, apenas.
(e) III, apenas.

(2011) Os resultados de uma pesquisa realizada na
USP revelam que a araucéria, o pinheiro brasileiro,
produz substancias antioxidantes e fotoprotetoras.
Uma das autoras do estudo considera que, possivel-
mente, essa caracteristica esteja relacionada ao am-
biente com intensa radiacdo UV em que a espécie
surgiu hé cerca de 200 milhoes de anos. Com base
na Teoria Sintética da Evolugao, é correto afirmar
que

(a) essas substancias surgiram para evitar que as
plantas sofressem a agdao danosa da radiagao
UV.

(b) a radiagdo UV provocou mutagdes nas folhas
da araucaria, que passaram a produzir tais
substancias.

(c) a radiagdo UV atuou como fator de selecdo,
de maneira que plantas sem tais substancias
eram mais suscetiveis a morte.

(d) a exposicdo constante & radiagdo UV indu-
ziu os individuos de araucéria a produzirem
substancias de defesa contra tal radiagao.

(e) a araucéria é um exemplo tipico da finalidade
da evolugao, que é a producao de individuos
mais fortes e adaptados a qualquer ambiente.

(2012) Ao longo da evolugao dos vertebrados, a

(a) digestao tornou-se cada vez mais complexa. A
tomada do alimento pela boca e sua passagem
pelo estémago e intestino sao caracteristicas
apenas do grupo mais recente.

(b) circulagdo apresentou poucas mudangas. O
ntmero de camaras cardiacas aumentou, o
que nao influenciou a circulagao pulmonar e a
sistémica, questao completamente separadas
em todos os grupos.

(c) respiragao, no nivel celular, manteve-se seme-
lhante em todos os grupos. Houve mudanga,
porém, nos érgaos responsaveis pelas trocas
gasosas, que diferem entre grupos.

(d) excrecdo sofreu muitas alteracées, devido a
mudangas no sistema excretor. Porém, inde-
pendentemente do ambiente em que vivem, os
animais excretam uréia, amoénia e dcido trico.

(e) reprodugdo sofreu algumas mudangas relacio-
nadas com a conquista do ambiente terrestre.
Assim, todos os vertebrados, com excegao dos
peixes, independem da dgua para se reprodu-
zir.
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14.

15.

(2013) A figura representa uma hipdtese das
relagoes evolutivas entre alguns grupos animais. De
acordo com essa hipdtese, a classificacao dos ani-
mais em Vertebrados e Invertebrados

Cordados

Equinodermes

— Artropodes

Nematédeos

Anelideos

Moluscos

Cnidéarios

Poriferos

Baseado em Tree of Life Web Project 2002.

(a) estd justificada, pois hd um ancestral comum
para todos os vertebrados e outro diferente
para todos os invertebrados.

(b) ndo estd justificada, pois separa um grupo que
retne vérios filos de outro que é apenas parte
de um filo.

(c) estd justificada, pois a denominacao de Verte-
brado pode ser considerada como sinénima de

Cordado.

(d) nao estd justificada, pois, evolutivamente, os
vertebrados estao igualmente distantes de to-
dos os invertebrados.

(e) estd justificada, pois separa um grupo que pos-
sui muitos filos com poucos representantes de
outro com poucos filos e muitos representan-
tes.

(2013) O gréfico mostra uma estimativa do nimero
de espécies marinhas e dos niveis de oxigénio at-
mosférico, desde 550 milhdes de anos atras até os
dias de hoje.

nihdes de especie

>
A T
. \ ‘.'.
~N .,

Al

Milhdes de anos anles

s marrhas

A. B. 2007. Marine diversity th
pects. Journ. Geol. Soc. 164.731-7

Baseado e Phanerozoic:

problems and p
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16.

Analise as seguintes afirmativas:

(I) Houve eventos de extin¢ao que reduziram em
mais de 50% o nimero de espécies existentes.

(II) A diminuicdo na atividade fotossintética foi a
causa das grandes extingoes.

(III) A extingao dos grandes répteis aquéticos no
final do Cretédceo, hé cerca de 65 milhoes de
anos, foi, percentualmente, o maior evento de
extingao ocorrido.

De acordo com o gréfico, esté correto apenas o que
se afirma em

(a) L

(b) 1L

(c) IIL
(d) Tell
(e) I e IIL.

(2014) As bridfitas, no reino vegetal, e os anfibios,
entre os vertebrados, sao considerados os primeiros
grupos a conquistar o ambiente terrestre. Compa-
rando os, é correto afirmar que,

(a) nos anfibios e nas bridfitas, o sistema vascular
é pouco desenvolvido; isso faz com que, nos
anfibios, a temperatura nao seja controlada
internamente.

(b) nos anfibios, o produto imediato da meiose sédo
os gametas; nas bridfitas, a meiose origina um
individuo haploide que posteriormente produz
0s gametas.

(c) nos anfibios e nas bridfitas, a fecundagio
ocorre em meio seco; o desenvolvimento dos
embrioes se d4 na agua.

(d) nos anfibios, a fecundagdo origina um in-
dividuo diploide e, nas briéfitas, um individuo
haploide; nos dois casos, o individuo formado
passa por metamorfoses até tornar se adulto.

(e) nos anfibios e nas bridfitas, a absor¢do de dgua
se da pela epiderme; o transporte de dgua é
feito por difusdo, célula a célula, as demais
partes do corpo.

17. (2015) Considere a arvore filogenética abaixo.
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Essa arvore representa a simplificacado de uma das
hipéteses para as relagdes evolutivas entre os gru-

Archaea

pos a que pertencem os animais exemplificados. a) — —
Os retangulos correspondem a uma ou mais carac-
teristicas que sao compartilhadas pelos grupos re- l———Eukarya
presentados acima de cada um deles na arvore e
que nao estao presentes nos grupos abaixo deles. Biicturia
A presenca de notocorda, de tubo nervoso dorsal,
de vértebras e de ovo amnidtico corresponde, res- b) — — Archaea
pectivamente, aos retangulos
Eukarya
(a) 1,2,3e4.
(b) 1,1,2e5. Eukarya
(¢) 1,1,3¢e6. c) —
Bacteria
(d) 1,2,2eT.
(e) 2,2,2¢5. L
18. (2016) Atualmente, os seres vivos séo classificados —Archaea
em trés dominios: Bacteria, Archaea e Eukarya. ‘
. ~ . . . Bacteria
Todos os eucariotos estao incluidos no dominio d) =
Eukarya, e os procariotos estdo distribuidos en- Archaea
tre os dominios Bacteria e Archaea. Estudos do L Fukarya
DNA ribossémico mostraram que os procariotos
do dominio Archaea compartilham, com os euca- —

riotos, sequéncias de bases nitrogenadas, que nao
estao presentes nos procariotos do dominio Bacte- e) Archaea
ria. Esses resultados apoiam as relagoes evolutivas
representadas na arvore

Bacteria
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7 Fisiologia Humana

. (2000) Ao passar pelas vilosidades do intestino del-
gado, o sangue de uma pessoa alimentada

(a) perde gds oxigénio e ganha aminodcidos.

(b) perde gds oxigénio e perde glicose.

(c) ganha gés oxigénio e ganha aminodcidos.

(d) ganha gas carbonico e perde glicose.

(e) perde gas carbonico e ganha aminodcidos.

. (2000) A degradacdo dos aminodcidos ingeridos
na alimentacao gera como subproduto a amonia.
Nos mamiferos, a amonia é transformada em uréia.
Esse processo ocorre

() no pancreas.

(b) no figado.

(c) nos rins.

(d) na bexiga urindria.

(e) no bago.

. (2001) Uma pessoa passard a excretar maior quan-
tidade de uréia se aumentar, em sua dieta alimen-
tar, a quantidade de

(a) amido.

(b) cloreto de sédio.

(c) glicidios.

(d) lipidios.

(e) proteinas.

. (2001) Em uma pessoa jovem e com boa saide,
quando ocorre a sistole (contragao) dos ventriculos,
as grandes artérias ( 1 ) e a pressdo sangiiinea
em seu interior atinge, em média, cerca de ( 2 ).
Qual das alternativas a seguir contém os termos
que substituem corretamente os ntimeros 1 e 2 en-
tre parénteses?

(a) contraem-se; 120 mm Hg

(b) contraem-se; 80 mm Hg

(c) relaxam-se; 120 mm Hg

(d) relaxam-se; 80 mm Hg

(e) néo se alteram; 120 mm Hg

. (2001) Se uma mulher tiver seus ovérios removi-

dos por cirurgia, quais dos seguintes hormonios dei-
xarao de ser produzidos?

(a) Hormonio  foliculo-estimulante (FSH) e
horménio luteinizante (LH).
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(b) Horménio foliculo-estimulante (FSH) e
estrogeno.

(¢) Hormoénio foliculo-estimulante (FSH) e proges-
terona.

(d) Horménio luteinizante (LH) e estrégeno.

(e) Estrégeno e progesterona.

. (2002) Ao comermos um sanduiche de pao, man-

teiga e bife, a digestao do

(a) bife inicia-se na boca, a do pao, no estomago,
sendo papel do figado produzir a bile que fa-
cilita a digestao das gorduras da manteiga.

(b) bife inicia-se na boca, a do pao, no estémago,
sendo papel do figado produzir a bile, que
contém enzimas que digerem gorduras da
manteiga.

(c) pao inicia-se na boca, a do bife, no estémago,
sendo papel do figado produzir a bile que fa-
cilita a digestao das gorduras da manteiga.

(c) pé@o inicia-se na boca, a do bife, no estémago,
sendo papel do figado produzir a bile, que
contém enzimas que completam a digestao do
pao, do bife e das gorduras da manteiga.

(d) péo e a do bife iniciam-se no estémago, sendo
as gorduras da manteiga digeridas pela bile
produzida no figado.

. (2002) O sangue, ao circular pelo corpo de uma pes-

soa, entre nos rins pelas artérias renais e sai deles
pelas veias renais. O sangue das artérias renais

(a) é mais pobre em amoénia do que o sangue das
veias renais, pois nos rins ocorre sintese dessas
substancias pela degradacao de uréia.

(b) ¢é mais rico em amoénia do que o sangue das
veias renais, pois nos rins ocorre sintese des-
sas substancias pela degradagao de uréia.

(c) é mais pobre em uréia do que o sangue das
veias renais, pois os tibulos renais secretam
essa substancia.

(d) é mais rico em uréia do que o sangue das veias
renais, pois os tibulos renais absorvem essa
substancia.

(e) tem a mesma concentracdo de uréia e de
amoénia que o sangue das veias renais, pois
essas substancia sao sintetizadas no figado.

. (2003) Os rins artificiais sdo aparelhos utilizados

por pacientes com disturbios renais. A funcao des-
ses aparelhos é
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(a) oxigenar o sangue desses pacientes, uma vez
que uma menor quantidade de gés oxigénio é
liberada em sua corrente sanguinea.

(b) nutrir o sangue desses pacientes, uma vez
que sua capacidade de absorver nutrientes
orgéanicos estd diminuida.

(c) retirar o excesso de gés carboénico que se acu-
mula no sangue desses pacientes.

(d) retirar o excesso de glicose, proteinas e lipidios
que se acumula no sangue desses pacientes.

(e) retirar o excesso de fons e residuos nitrogena-
dos que se acumula no sangue desses pacien-
tes.

(2003) A gravidez em seres humanos pode ser evi-
tada,
(I) impedindo a ovulagao.

(IT) impedindo que o 6vulo formado se encontre
com o espermatozéide.

(III) impedindo que o zigoto formado se implante
no utero.

Dentre os métodos anticoncepcionais estao:
(A) as pilulas, contendo andlogos sintéticos de

estrogeno e de progesterona.

(B) aligadura (ou laqueadura) das tubas uterinas.
Os métodos A e B atuam, respectivamente, em

(a) TelL
(b) TellL
(c) Mel.
(d) II e IIL
(e) Mlel

(2004) Durante a gestagao, os filhotes de mamiferos
placentarios retiram alimento do corpo materno.
Qual das alternativas indica o caminho percor-
rido por um aminoécido resultante da digestao de
proteinas do alimento, desde o organismo materno
ate as células do feto?

(a) Estomago materno — circulagdo sanguinea
materna — placenta — liquido amnidtico —
circulagao sanguinea fetal — células fetais.

(b) Estomago materno — circulagdo sanguinea
materna — placenta — corddao umbilical —
estomago fetal — circulagao sanguinea fetal
— células fetais.

(c) Intestino materno — circulag¢ao sanguinea ma-
terna — placenta — liquido amniético — cir-
culag@o sanguinea fetal — células fetais.
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12.

(d) Intestino materno — circulagdo sanguinea ma-
terna — placenta — circulacao sanguinea fetal
— células fetais.

(e) Intestino materno — estdémago fetal — cir-
culagao sanguinea fetal — células fetais.

(2004) Foram feitas medidas didrias das taxas dos
hormoénios: luteinizante (LH), foliculo estimulante
(FSH), estrégeno e progesterona, no sangue de uma
mulher adulta, jovem, durante vinte e oito dias
consecutivos. Os resultados estao mostrados no
grafico:

Ultimo dia

da analise

Primeiro dia
da analise

LH

P
asens®""] iy DN

Taxa dos horménios

hipofisarios

Taxa dos horménios

ovarianos
\’-

tempo

Os periodos mais provaveis de ocorréncia da mens-
truacao e da ovulacao, respectivamente, sao

(a) AeC.

(b) AeE.

(c) CeA.

(d) EeC.

(e) EeA.

(2005) O esquema representa o sistema digestério

humano e os nimeros indicam alguns dos seus com-
ponentes.

O local onde se inicia a digestdao enzimética das
gorduras que ingerimos como alimento estd identi-
ficado pelo nimero
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(a) 1
(b) 2

(c) 3
(d) 4

(e) 5

(2005) O grafico mostra os niveis de glicose no san-
gue de duas pessoas (A e B), nas cinco horas se-
guintes, apos elas terem ingerido tipos e quantida-
des semelhantes de alimento. A pessoa A é porta-
dora de um distirbio hormonal que se manifesta,
em geral, apds os 40 anos de idade. A pessoa B é
saudével.

_ 200
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Nimero de horas apds a alimentagao

16.

Qual das alternativas indica o hormonio alterado e
a glandula produtora desse horménio?

(a) Insulina; pancreas.

(b) Insulina; figado.

(¢) Insulina; hipdfise.

(d) Glucagon; figado.

(e) Glucagon; supra-renal.

(2006) O esquema mostra algumas estruturas pre-
sentes na cabega humana.

Canais semicirculares

Nervo veslibular

Utriculo_'__
(L
Saculo— 3>/
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17.

O nervo cocleo-vestibular compée-se de dois con-
juntos de fibras nervosas: o nervo coclear, que co-
necta a céclea ao encéfalo, e o nervo vestibular, que
conecta o saculo e o utriculo ao encéfalo. A lesdo
do nervo vestibular devera causar perda de

(a) audigao.

(b) equilibrio.

(c) olfato.

(d) paladar.

(e) visdo.

(2006) A ingestao de alimentos gordurosos estimula

a contracao da vesicula biliar. A bile, liberada no

(a) estomago, contém enzimas digerem

lipidios.

que

(b) estomago, contém dcidos que facilitam a di-
gestao dos lipidios.

(c) figado, contém enzimas que facilitam a di-
gestao dos lipidios.

(d) duodeno,
lipidios.

contém enzimas que digerem

(e) duodeno, contém dcidos que facilitam a di-
gestao dos lipidios.

(2007) O gréfico abaixo mostra a variagdo na
pressao sanguinea e na velocidade do sangue em
diferentes vasos do sistema circulatério humano.

P

(mmHg)

==sss: Velocidade do
sangue (cm/s)

CEL ]
et

Qual das alternativas correlaciona corretamente as
regides I, IT e IIT do grafico com o tipo de vaso
sanguineo?

| 1l 1
a) |artéria capilar veia
b) | arteria veia capilar
c) | arteria veia artéria
d) |veia capilar artéria
e) |veia artéria capilar

(2008) Em algumas doengas humanas, o funcio-
namento dos rins fica comprometido. Sao con-
sequéncias diretas do mau funcionamento dos rins:
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(a)

acumulo de produtos nitrogenados toxicos no
sangue e elevagao da pressao arterial.

(b)

redugao do nivel de insulina e acimulo de pro-
dutos nitrogenados toxicos no sangue.

(¢) nao-producao de bile e enzimas hidroliticas im-
portantes na digestao das gorduras.

reducao do nivel de hormoénio antidiurético e
elevacao do nivel de glicose no sangue.

(d)
(e)

redugao do nivel de aldosterona, que regula a
pressao osmoética do sangue.

(2009) A relagao entre produgao, consumo e arma-
zenagem de substancias, na folha e na raiz sub-
terranea de uma angiosperma, encontra-se correta-
mente descrita em:

Folha

a) |Glicose é produzida, mas
n&o & consumida

b) |Glcose é produzida e
consumida

c) |Agua é consumida, mas ndo
& amazenada

d) |Agua é consumida e glicose
& produzida

@) [Glicose & produzida, mas
n&o & consumida

Raiz subteranea
Glicose & armazenada, mas
ndo é consumida
Glicose & oconsumida e
armazenada
Agua & amazenada, mas
ndo é consumida
Glicose & armazenada, mas
ndo é consumida
Agua & oconsumida e
armazenada

(2009) Enzimas digestivas produzidas no estomago
e no pancreas foram isoladas dos respectivos sucos
e usadas no preparo de um experimento, conforme
mostra o quadro abaixo:

Tubo 1
Arroz, clara de
ova, oOleo de

Tubo 2
Aoz, clara de
ova, oOleo de

Tubo 3
Arroz, clara de
ovo, odleo de

Tubo 4
Arroz, clara de
ovo, Oleo de

milho e agua milho e agua | milho e dgua | milho e agua
Extrato Extrato Extrato Extrato
enzimatico do | enzimatico do | enzimatico do | enzimatico do
estémago estdmago pancreas péancreas
pH=2 pH=8 pH=2 pH=8

Decorrido certo tempo, o conteido dos tubos
foi testado para a presenga de dissacarideos,
peptideos, acidos graxos e glicerol. Esses quatro
tipos de nutrientes devem estar

(a) presentes no tubo 1.

(b) presentes no tubo 2.

(c) presentes no tubo 3.

(d) presentes no tubo 4.

(e) ausentes dos quatro tubos.

(2010) O figado humano é uma glandula que parti-

cipa de processos de digestao e absorcao de nutri-
entes, ao

(a) produzir diversas enzimas hidroliticas que
atuam na digestao de carboidratos.
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(b) produzir secregao rica em enzimas que digerem
as gorduras.

(c) produzir a insulina e o glucagon, reguladores
dos niveis de glicose no sangue.

(d) produzir secregdo rica em sais que facilita a
digestao e a absorcao de gorduras.

(e) absorver excretas nitrogenadas do sangue e
transformé-las em nutrientes proteicos.

21. (2011) A figura abaixo representa, em corte longi-

22.

tudinal, o coragao de um sapo.

Lado direito Lado esguerdo

Comparando o coracao de um sapo com o coragao
humano, pode-se afirmar que

(a) ndo ha diferencas significativas entre os dois
quanto a estrutura das camaras.

(b) enquanto no sapo o sangue chega pelos dtrios
cardiacos, no coragdo humano o sangue chega
pelos ventriculos.

(c) ao contrario do que ocorre no sapo, no coragao
humano o sangue chega sempre pelo atrio di-
reito.

(d) ao contrario do que ocorre no sapo, nas
camaras do coragao humano por onde passa
sangue arterial nao passa sangue venoso.

(e) nos dois casos, o sangue venoso chega ao
coragao por dois vasos, um que se abre no atrio
direito e o outro, no atrio esquerdo.

(2012) Num ambiente iluminado, ao focalizar um

objeto distante, o olho humano se ajusta a essa

situag@o. Se a pessoa passa, em seguida, para

um ambiente de penumbra, ao focalizar um objeto

préximo, a iris

(a) aumenta, diminuindo a abertura da pupila, e
os musculos ciliares se contraem, aumentando
o poder refrativo do cristalino.

(b) diminui, aumentando a abertura da pupila, e
os musculos ciliares se contraem, aumentando
o poder refrativo do cristalino.
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(¢) diminui, aumentando a abertura da pupila, e
os musculos ciliares se relaxam, aumentando
o poder refrativo do cristalino.

(d) aumenta, diminuindo a abertura da pupila, e
os musculos ciliares se relaxam, diminuindo o
poder refrativo do cristalino.

(e) diminui, aumentando a abertura da pupila, e
os musculos ciliares se relaxam, diminuindo o
poder refrativo do cristalino.

(2014) Na telefonia celular, a voz é transformada
em sinais elétricos que caminham como ondas de
radio. Como a onda viaja pelo ar, o fio ndao é
necessario. O celular recebe esse nome porque as
regides atendidas pelo servigo foram divididas em
areas chamadas células. Cada célula capta a men-
sagem e a transfere diretamente para uma central
de controle.

www.fisica.cdcc.usp.br. Acessado em 22/07/2013.
Adaptado.

No que se refere a transmissao da informagao no
sistema nervoso, uma analogia entre a telefonia ce-
lular e o que ocorre no corpo humano

(a) é completamente valida, pois, no corpo hu-
mano, as informagoes do meio sao captadas
e transformadas em sinais elétricos transmiti-
dos por uma célula, sem intermediarios, a uma
central de controle.

(b) ¢é valida apenas em parte, pois, no corpo hu-
mano, as informagées do meio sdo captadas
e transformadas em sinais elétricos que resul-
tam em resposta imediata, sem atingir uma
central de controle.

(c) é vélida apenas em parte, pois, no corpo hu-
mano, as informagoes do meio sao captadas e
transformadas em sinais elétricos transferidos,
célula a célula, até uma central de controle.

(d) ndo é valida, pois, no corpo humano, as in-
formagoes do meio sao captadas e transfor-
madas em estimulos hormonais, transmitidos
rapidamente a uma centralde controle.

(e) ndo é vélida, pois, no corpo humano, as in-
formagoes do meio sao captadas e transforma-
das em sinais quimicos e elétricos, transferidos
a varios pontos periféricos de controle.

(2014) O mecanismo de reabsorc¢ao renal da gli-
cose pode ser comparado com o que acontece
numa esteira rolante que se move a uma velocidade
constante, como representado na figura abaixo.
Quando a concentragao de glicose no filtrado glo-
merular é baixa(A), a “esteira rolante”trabalha
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com folga e toda a glicose é reabsorvida. Quando a
concentragao de glicose no filtrado glomerular au-
menta e atinge determinado nivel (B), a “esteira ro-
lante” trabalha com todos os compartimentos ocu-
pados, ou seja, com sua capacidade maxima de
transporte, permitindo a reabsorcao da glicose. Se
a concentragao de glicose no filtrado ultrapassa esse
limiar (C), como ocorre em pessoas com diabetes
melito, parte da glicose escapa do transporte e apa-
rece na urina.

Glomérulo Glomérulo Glomégulo

—%g0000 o

Urina Sangue Urina Sangue Urina
A B C
® = glicose

Hickman et al., Integrated Principles of Zoology, Mc Graw Hill, 2011. Adaptado.

Sangue

Analise as seguintes afirmagoes sobre o meca-
nismo de reabsorcao renal da glicose, em pessoas
saudaveis:

(I) Mantém constante a concentragao de glicose no
sangue.

(IT) Impede que a concentragio de glicose no fil-
trado glomerular diminua.

(III) Evita que haja excregdo de glicose, que, as-
sim, pode ser utilizada pelas células do corpo.

Estéd correto apenas o que se afirma em

(a) L

(b) IL
(c) IIL
(d) Tell
(e) Te IIL

(2016) A pele humana atua na manutengao da tem-
peratura corpérea.
Analise as afirmacoes abaixo:

(I) Em dias frios, vasos sanguineos na pele se con-
traem, o que diminui a perda de calor, man-
tendo o corpo aquecido.

(II) Em dias quentes, vasos sanguineos na pele se
dilatam, o que diminui a irradiagdo de calor
para o meio, esfriando o corpo.

(III) Em dias quentes, o suor produzido pelas
glandulas sudoriparas, ao evaporar, absorve
calor da superficie do corpo, resfriando-o.

Estéd correto apenas o que se afirma em
(a) L
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(b) 1L

(c) Tell
(d) TelIL
(e) II e IIL

(2017) A reagdo da pessoa, ao pisar descalca sobre
um espinho, é levantar o pé imediatamente, ainda
antes de perceber que o pé esta ferido.

Analise as afirmagoes:

I. Neuronios sensoriais sao ativados, ao se pisar
no espinho.

II. Neurdnios motores promovem o movimento
coordenado para a retirada do pé.

II1. O sistema nervoso autonomo coordena o com-
portamento descrito.

Esta correto o que se afirma em

(a) I, 11 e IIL.

(b) Iell, apenas.
(c) I, apenas.

(d) II, apenas.
(e) III, apenas.

(2018) No sistema circulatério humano,

(a) a vela cava superior transporta sangue pobre
em oxigénio, coletado da cabega, dos bragos e
da parte superior do tronco, e chega ao atrio
esquerdo do coragao.

(b) a veia cava inferior transporta sangue pobre
em oxigénio, coletado da parte inferior do
tronco e dos membros inferiores, e chega ao
atrio direito do coracao.

46
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(c) a artéria pulmonar transporta sangue rico em
oxigénio, do coragao até os pulmoes.

(d) as veias pulmonares transportam sangue rico
em oxigénio, dos pulmoes até o atrio direito
do coracao.

(e) a artéria aorta transporta sangue rico em
oxigénio para o corpo, por meio da cir-
culacao sistémica, e sai do ventriculo direito
do coracao.

(2018) Analise as trés afirmagdes sobre o controle
da respiragdo em humanos.

I. Impulsos nervosos estimulam a contracao do
diafragma e dos musculos intercostais, provo-
cando a inspiragao.

IT. A concentragao de diéxido de carbono no san-
gue influencia o ritmo respiratério.

III. O ritmo respiratério pode ser controlado vo-
luntariamente, mas na maior parte do tempo
tem controle involuntéario.

Esté correto o que se afirma em

(a) I, apenas.

(b) IeIII, apenas.
(c) III, apenas.

(d) II e III, apenas.
(e) I, II e IIL

contato: spexatas@gmail.com



e 6 Grupo Ex;tas . Fisiologia Humana WWww.grupoexatas.com.br
Www.grupoexatas.com.br FUVEST grupoexatas.wordpress.com

7.1 Gabarito - Fisiologia Humana

(1) A (6) C (11) E (16) A (21) D (26) B
(2) B (7) D (12) E (17) A (22) B
(3) E (8) E (13) A (18) B (23) C (27) B
(4) C (9) A (14) B (19) D (24) C
(5) E (10) D (15) E (20) D (25) D (28) E

Professora: Kelly Galhardo 47 contato: spexatas@gmail.com



Genética
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

Grupo Exatas
www.grupoexatas.com.br

8 Genética

1. (2000) Uma populagdo experimental contém 200 5. (2001) O daltonismo é causado por um alelo reces-
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individuos AA, 200 aa e 200 Aa. Todos os in-
dividuos AA foram cruzados com individuos aa e
os individuos Aa foram cruzados entre si. Consi-
derando que cada casal produziu 2 descendentes,
espera-se encontrar entre os filhotes:

AA | Aa aa
(a) | 50 | 500 | 50
(b) | 100 | 400 | 100
(c) | 100 | 1000 | 100
(d) | 200 | 200 | 200
(e) | 200 | 800 | 200

. (2000) Lucia e Jodo sao do tipo sanguineo Rh po-
sitivo e seus irmaos, Pedro e Marina, sao do tipo
Rh negativo. Quais dos quatro irmaos podem vir
a ter filhos com eritroblastose fetal?

(a) Marina e Pedro.

(b) Lucia e Jodo.

(c) Licia e Marina.

(d) Pedro e Joao.

(e) Joao e Marina.

. (2001) O antncio do sequenciamento do genoma

humano, em 21 de junho de 2000, significa que os
cientistas determinaram

(a) a seqiiéncia de nucleotideos dos cromossomos
humanos.

(b) todos os tipos de proteina codificados pelos ge-
nes humanos.

(c) a seqiliéncia de aminodcidos do DNA humano.

(d) a seqiiéncia de aminodcidos de todas as
proteinas humanas.

(e) o ntmero correto de cromossomos da espécie
humana.

. (2001) A introdugao de uma cépia de um gene hu-
mano no genoma do prontcleo masculino de um
zigoto originou uma ovelha transgénica. Se essa
ovelha for cruzada com um macho nao-transgénico,
que porcentagem de descendentes portadores do
gene humano espera-se obter?

(a) Zero.

(b) 25 %.

(c) 50 %.

(d) 75 %.

(e) 100%.
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sivo de um gene localizado no cromossomo X. Em
uma amostra representativa da populagao, entre
1000 homens analisados, 90 sao daltonicos. Qual
é a porcentagem esperada de mulheres daltonicas
nessa populagao?

(a) 0,81%

(b) 4,5%

(c) 9%

(d) 16%

(e) 83%

. (2002) Em seu trabalho com ervilhas, publicado em

1866, Mendel representou os fatores hereditarios
determinantes dos estados amarelo e verde do
carater cor da semente pelas letras A e a, respecti-
vamente. O conhecimento atual a respeito da na-
tureza do material hereditario permite dizer que a
letra A usada por Mendel simboliza

(a) um segmento de DNA com informagao para
uma cadeia polipeptidica.

(b) um segmento de DNA com informagdo para
um RNA ribossoémico.

(¢) um aminodcido em uma protefna.
(d) uma trinca de bases do RNA mensageiro.

(e) uma trinca de bases do RNA transportador.

. (2003) Qual das alternativas se refere a um cromos-

somo?

(a) Um conjunto de moléculas de DNA com todas
as informagoes genéticas da espécie.

(b) Uma tnica molécula de DNA com informagio
genética para algumas proteinas.

(c¢) Um segmento de molécula de DNA com in-
formagao para uma cadeia polipeptidica.

(d) Uma tnica molécula de RNA com informagao
para uma cadeia polipeptidica.

(e) Uma seqiiéncia de trés bases nitrogenadas
do RNA mensageiro correspondente a um
aminodacido na cadeia polipeptidica.

. (2003) Em plantas de ervilha ocorre, normalmente,

autofecundagao. Para estudar os mecanismos de
heranga, Mendel fez fecundagoes cruzadas, remo-
vendo as anteras da flor de uma planta homo-
zigdtica de alta estatura e colocando, sobre seu es-
tigma, polen recolhido da flor de uma planta homo-
zigdtica de baixa estatura. Com esse procedimento,
o pesquisador
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(a) impediu o amadurecimento dos gametas femi-
ninos.

(b) trouxe gametas femininos com alelos para
baixa estatura.

(c) trouxe gametas masculinos com alelos para
baixa estatura.

(d) promoveu o encontro de gametas com os mes-
mos alelos para estatura.

(e) impediu o encontro de gametas com alelos di-
ferentes para estatura.

(2004) A égua, o jumento e a zebra pertencem a
espécies bioldgicas distintas que podem cruzar en-
tre si e gerar hibridos estéreis. Destes, o mais co-
nhecido é a mula, que resulta do cruzamento entre
o jumento e a égua. Suponha que o seguinte expe-
rimento de clonagem foi realizado com sucesso: o
nucleo de uma célula soméatica de um jumento foi
transplantado para um 6vulo anucleado da égua e
o embriao foi implantado no ttero de uma zebra,
onde ocorreu a gestagdo. O animal (clone) produ-
zido em tal experimento terd, essencialmente, ca-
racteristicas genéticas

(a) de égua.
(b) de zebra.
(c) de mula.
(d) de jumento.

(e) das trés espécies.

(2005) No inicio do desenvolvimento, todo embriao
humano tem estruturas que podem se diferenciar
tanto no sistema reprodutor masculino quanto no
feminino. Um gene do cromossomo Y, denominado
SRY (sigla de sez-determining region Y), induz a
formacao dos testiculos. Hormonios produzidos pe-
los testiculos atuam no embriao, induzindo a dife-
renciagao das outras estruturas do sistema repro-
dutor masculino e, portanto, o fenétipo masculino.
Suponha que um 6évulo tenha sido fecundado por
um espermatozodide portador de um cromossomo
Y com uma mutagao que inativa completamente o
gene SRY. Com base nas informacgoes contidas no
paragrafo anterior, pode-se prever que o zigoto

(a) serd invidvel e ndo se desenvolverd em um novo
individuo.

(b) se desenvolverda em um individuo cro-
mossomica (XY) e fenotipicamente do sexo
masculino, normal e fértil.

(c) se desenvolverd em um individuo
mossomica (XY) e fenotipicamente do sexo
masculino, mas sem testiculos.

Cro-
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12.

(d) se desenvolvera em um individuo cromossomi-
camente do sexo masculino (XY), mas com
fendtipo feminino.

(e) se desenvolverda em um individuo cro-
mossomica (XX) e fenotipicamente do sexo
feminino.

(2005) No heredograma, os quadrados cheios repre-
sentam meninos afetados por uma doenca genética.
Se a doenga for condicionada por um par de
alelos recessivos localizados em cromossomos au-
tossémicos, as probabilidades de o pai (A) e de
a mae (B) do menino (C) serem portadores desse
alelo séo, respectivamente, (I) e (II). Caso a anoma-
lia seja condicionada por um alelo recessivo ligado
ao cromossomo X, num segmento sem homologia
com o cromossomo Y, as probabilidades de o pai
e de a mae serem portadores desse alelo sao, res-
pectivamente, (III) e (IV). Assinale a alternativa
que mostra as porcentagens que preenchem corre-
tamente os espacos I, I, III e IV.

010
&

o

b0
O m

pai (A) mée (B)
c

I I | I | IV

(a) | 50% | 50% | 100% | 0%

(b) | 100% | 100% | 100% | 0%
(c) | 100% | 100% | 0% | 100%
(d) | 50% | 50% | 0% | 100%
(e) | 100% | 100% | 50% | 50%

(2006) Um individuo é heterozigético em dois lo-
cos: AaBb.

Um espermatocito desse individuo sofre meiose. Si-
multaneamente, uma célula sangiiinea do mesmo
individuo entra em divisdo mitdtica. Ao final da
interfase que precede a meiose e a mitose, cada
uma dessas células terd, respectivamente, a se-
guinte constituigao genética:

(a) AaBb e AaBb.

(b) AaBb e AAaaBBbb.

(c) AAaaBBbb e AaBb.

(d) AAaaBBbb e AAaaBBbb.

(e) AB e AaBb.
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13. (2007) Em caes labradores, dois genes, cada um (III) Os casais 3-4 e 5-6 tém a mesma probabili-
com dois alelos (B/b e E/e), condicionam as trés dade de ter crianca afetada pela doenca.

pelagens tipicas da raga: preta, marrom e dourada.

, .. Estd correto apenas o que se afirma em
A pelagem dourada é condicionada pela presenga p !

do alelo recessivo e em homozigose no gendtipo. Os (a) T
caes portadores de pelo menos um alelo dominante (b) 1I
E serao pretos, se tiverem pelo menos um alelo

. ) s (c) III
dominante B; ou marrons, se forem homozigdticos
bb. O cruzamento de um macho dourado com uma (d) Tell
fémea marrom produziu descendentes pretos, mar- (e) I elll

rons e dourados. O gendtipo do macho é B} ) . o
16. (2010) Hd uma impressionante continuidade entre

(a) Ee BB os seres vivos (...). Talvez o exemplo mais mar-
(b) Ee Bb cante seja o da conservagao do cddigo genético (...)
em praticamente todos os seres vivos. Um cddigo
(c) ee bb genético de tal maneira "universal”é evidéncia de
(d) ee BB que todos os seres vivos sao aparentados e herdaram
(e) ee Bb os mecanismos de leitura do RNA de um ancestral
comum.
14. (2007) O cédigo genético é o conjunto de todas as Morgante & Meyer, Darwin e a Biologia, O
trincas possiveis de bases nitrogenadas (cédons). A Bidlogo 10:12-20, 2009. O termo “cédigo
sequéncia de c6dons do RNA mensageiro determina genético” refere-se

a sequéncia de aminodcidos da proteina. E correto

afirmar que o cédigo genético (a) ao conjunto de trincas de bases nitrogenadas,

cada trinca correspondendo a um determinado

(a) varia entre os tecidos do corpo de um in- aminodcido.
dividuo. (b) ao conjunto de todos os genes dos cromosso-
(b) é o mesmo em todas as células de um in- mos de uma célula, capazes de sintetizar dife-
dividuo, mas varia de individuo para in- rentes proteinas.
dividuo. (c) ao conjunto de protefnas sintetizadas a partir
(c) é o mesmo nos individuos de uma mesma de uma sequéncia especifica de RNA.
espécie, mas varia de espécie para espécie. (d) a todo o genoma de um organismo, formado
pelo DNA de suas células sométicas e repro-

(d) permite distinguir procariotos de eucariotos. X
dutivas.

(e) é praticamente o mesmo em todas as formas

do vida (e) & sintese de RNA a partir de uma das cadeias

do DNA, que serve de modelo.
15. (2009) O heredograma abaixo mostra homens afe- 17
tados por uma doenga causada por um gene mu-
tado que estd localizado no cromossomo X.

. (2010) Numa espécie de planta, a cor das flores é
determinada por um par de alelos. Plantas de flores
vermelhas cruzadas com plantas de flores brancas

5 . produzem plantas de flores cor-de-rosa.

O—11 B ressons comadoenca Do cruzamento entre plantas de flores cor-de-rosa,

O Pessoas sem a doenga
resultam plantas com flores

(a) das trés cores, em igual proporgao.
(b) das trés cores, prevalecendo as cor-de-rosa.
(c) das trés cores, prevalecendo as vermelhas.

10 11 12 (d) somente cor-de-rosa.

(e) somente vermelhas e brancas, em igual pro-

. - porgao.
Considere as afirmagées:

18. (2011) No heredograma abaixo, o simbolo B repre-
senta um homem afetado por uma doenca genética
rara, causada por mutagao num gene localizado no

(ITI) Os individuos 9 e 10 tém a mesma probabili- cromossomo X. Os demais individuos sao clinica-

dade de ter herdado o gene mutado. mente normais.

(I) Os individuos 1, 6 e 9 sdo certamente portado-
res do gene mutado.
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"T¢ 19
56 3B 6
5 6 ! 4 8 9 10 n
9 4
2 3

As probabilidades de os individuos 7, 12 e 13 serem
portadores do alelo mutante sdo, respectivamente,

(a) 0,5; 0,25 e 0,25.
(b) 0,5 0,25 ¢ 0.
(c) 1;0,5€0,5.

(d) 1; 0,5 e 0.

(e) 0;0e0.

(2012) Uma mutacao, responsdvel por uma doenca
sanguinea, foi identificada numa familia. Abaixo
estao representadas sequéncias de bases nitrogena-
das, normal e mutante; nelas estao destacados o
sitio de inicio da tradugao e a base alterada.

Sequéncia normal

... AUGACGGGCGACACACAGAGCGACUGGGACUGC...

Sitio de inicio da tradugdo U

ﬂ‘ Sequéncia mutante
... AUGACGGGCGACACACAGAGCGACUGGAACUGC...

O 4cido nucleico representado acima e o nimero
de aminodcidos codificados pela sequéncia de ba-
ses, entre o sitio de inicio da tradugao e a mutacao,
estao corretamente indicados em:

(a) DNA; 8.
(b) DNA; 24.
(c) DNA; 12.
(d) RNA; 8.
(e) RNA; 24.

(2012) Em tomates, a caracteristica planta alta é
dominante em relagao & caracteristica planta ana
e a cor vermelha do fruto é dominante em relacao
a cor amarela. Um agricultor cruzou duas linha-
gens puras: planta alta/fruto vermelho x planta
ana/fruto amarelo. Interessado em obter uma li-
nhagem de plantas anas com frutos vermelhos, dei-
xou que os descendentes dessas plantas cruzassem
entre si, obtendo 320 novas plantas. O numero es-
perado de plantas com o fenétipo desejado pelo
agricultor e as plantas que ele deve utilizar nos

51

21.

22.

préximos cruzamentos, para que os descenden-
tes apresentem sempre as caracteristicas desejadas
(plantas anas com frutos vermelhos), estdo corre-
tamente indicados em:

(a) 16; plantas homozigéticas em relagio as duas
caracteristicas.

(b) 48; plantas homozigéticas em relagao as duas
caracteristicas.

(c) 48; plantas heterozigdticas em relagéo as duas
caracteristicas.

(d) 60; plantas heterozigdticas em relagao as duas
caracteristicas.

(e) 60; plantas homozigdticas em relagao as duas
caracteristicas.

(2013) A forma do lobo da orelha, solto ou preso, é
determinada geneticamente por um par de alelos.

00D eNQ U

homem: [lif

mulher: @ mulher: O

homem: D
Lobo da orelha solto: Lobo da orelha preso:

O heredograma mostra que a caracteristica lobo da
orelha solto NAO pode ter herancga

(a) autossdmica recessiva, porque o casal I-1 e I-2
tem um filho e uma filha com lobos das orelhas
soltos.

(b) autossomica recessiva, porque o casal II-4 e
II-5 tem uma filha e dois filhos com lobos das
orelhas presos.

(c) autossoémica dominante, porque o casal I1I-4 e
I1-5 tem uma filha e dois filhos com lobos das
orelhas presos.

(d) ligada ao X recessiva, porque o casal I1-1 e I1-2
tem uma filha com lobo da orelha preso.

(e) ligada ao X dominante, porque o casal 1I-4 e
I1I-5 tem dois filhos homens com lobos das ore-
lhas presos.

(2014) As plantas podem reproduzir se sexuada ou
assexuadamente, e cada um desses modos de re-
producao tem impacto diferente sobre a variabili-
dade genética gerada.

Analise as seguintes situagoes:

(I) plantacao de feijao para subsisténcia, em agri-
cultura familiar;

contato: spexatas@gmail.com



e waw.grupoexatas.com.br

Grupo Exatas

Genética
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

23.

24.

25.

(IT) plantagao de variedade de cana de agticar ade-
quada a regiao, em escala industrial;

(III) recuperagao de drea degradada, com o repo-
voamento por espécies de plantas nativas.

Com base na adequagao de maior ou menor varia-
bilidade genética para cada situagao, a escolha da
reprodugao assexuada é a indicada para.

(a) T apenas.

(b) II apenas.

(c) III apenas.
(d) II e IIT apenas.
(e) I, Il e IIL.

(2014) Para que a célula possa transportar, para
seu interior, o colesterol da circulacao sanguinea, é
necessaria a presenca de uma determinada proteina
em sua membrana. Existem mutagdes no gene res-
ponsavel pela sintese dessa proteina que impedem a
sua produgao. Quando um homem ou uma mulher
possui uma dessas mutagoes, mesmo tendo também
um alelo normal, apresenta hipercolesterolemia, ou
seja, aumento do nivel de colesterol no sangue.

A hipercolesterolemia devida a essa mutagao tem,
portanto, heranca

(a) autossdémica dominante.
(b) autossdmica recessiva.
(c) ligada ao X dominante.
(d) ligada ao X recessiva.

(e) autossomica codominante.

(2015) No processo de sintese de certa proteina,
os RNA transportadores responsaveis pela adicao
dos aminoacidos serina, asparagina e glutamina a
um segmento da cadeia polipeptidica tinham os an-
ticédons UCA, UUA e GUC, respectivamente.

No gene que codifica essa proteina, a sequéncia de
bases correspondente a esses aminoacidos é

(a) UCAUUAGUC.
(b) AGTAATCAG.
() AGUAAUCAG.
(d) TCATTAGTC.
(&) TGTTTTCTG.

(2015) Certa planta apresenta variabilidade no for-
mato e na espessura das folhas: héd individuos que
possuem folhas largas e carnosas, e outros, folhas
largas e finas; existem também individuos que tém
folhas estreitas e carnosas, e outros com folhas es-
treitas e finas. Essas caracteristicas sao determi-
nadas geneticamente. As variantes dos genes res-
ponsaveis pela variabilidade dessas caracteristicas
da folha originaram-se por

Professora: Kelly Galhardo
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(a) selecdo natural.

(b) mutagao.

(c) recombinagdo genética.

(d) adaptagéo.

(e) isolamento geogréfico.

(2016) No esquema abaixo, estd representada uma
via metabdlica; o produto de cada reacao quimica,

catalisada por uma enzima especifica, é o substrato
para a reacao seguinte.

l:>l

> ¢ ¢

P | substrato3 | P | Produtofinal

Num individuo que possua alelos mutantes que le-
vem & perda de fungao do gene

(a) A, ocorrem falta do substrato 1 e acimulo do
substrato 2.

(b) C, nao hé sintese dos substratos 2 e 3.

(c) A, ndo hé sintese do produto final.

(d) A, o fornecimento do substrato 2 nao pode res-
tabelecer a sintese do produto final.

(e) B, o fornecimento do substrato 2 pode resta-
belecer a sintese do produto final.

(2016) No heredograma a seguir, a menina II-1 tem
uma doenga determinada pela homozigose quanto
a um alelo mutante de gene localizado num autos-
SOmo.

A probabilidade de que seu irmao I1-2, clinicamente
normal, possua esse alelo mutante é

(2) 0
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(b) 1/4
(c) 1/3
(d) 1/2
(e) 2/3

(2017) Nos heredogramas apresentados nas alter-
nativas, ocorrem pessoas que tém alteragoes na

formacio do esmalte dos dentes (W ¢ @),

Os heredogramas em que as alteragoes do esmalte
dos dentes tém heranca ligada ao cromossomo X,
dominante recessiva, estao representados, respecti-
vamente, em

BO
)| i 5%
) 4
o | g'e @0

(2018) A surdez é geneticamente heterogénea: pode
ser causada por mutagoes em diferentes genes, lo-
calizados nos autossomos ou no cromossomo X ou,
ainda, por mutagoes em genes mitocondriais.

Os heredogramas representam quatro familias, em

que ocorrem pessoas com surdez ( ® e O ):

53

30.

Familia 1 Familia 2 Familia 3 Familia 4
A(s) familia(s) em que o padrao de heranca per-

mite afastar a possibilidade de que a surdez tenha
heranca mitocondrial é(sao) apenas

(a) 1.
(b) 2e3.

(c) 3.
(d) 3ed.

(e) 4.

(2018) Nos cées labradores, a cor da pelagem preta,
chocolate ou dourada depende da interagao entre
dois genes, um localizado no cromossomo 11 (alelos
B e b) e o outro, no cromossomo 5 (alelos E e e).
O alelo dominante B é responsavel pela sintese do
pigmento preto e o alelo recessivo b, pela produgao
do pigmento chocolate. O alelo dominante E deter-
mina a deposi¢cao do pigmento preto ou chocolate
nos pelos; e o alelo e impede a deposicao de pig-
mento no pelo.

Dentre 36 caes resultantes de cruzamentos de caes
heterozigdticos nos dois lécus com caes duplo-
homozigéticos recessivos, quantos com pelagem
preta, chocolate e dourada, respectivamente, sao
esperados?

(a) 0,0 e 36.
(b) 9,9 ¢ 18.
(c) 18,9¢€09.
(d) 18, 0 e 18.
(e) 18,18 ¢ 0.
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8.1 Gabarito - Genética

(1) A (6) A (11) C (16) A (21) B (26) C
(2) E (7) B (12) D (17) B (22) B (27) E
(3) A (8) C (13) E (18) D (23) A (28) D
(4) C (9) D (14) E (19) D (24) D (29) C
(5) A (10) D (15) A (20) E (25) B (30) B
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1. (2004) Qual das seguintes situagoes pode levar o

. . . ® - Z
organismo de uma crianca a tornar-se imune a um é -
determinado agente patogénico, por muitos anos, ST o
z . -~ ! o
até mesmo pelo resto de sua vida? EE
o35
’é % 107
b
- = i
E ’5‘ 1wk
22
=
. 8 e d a1 L
(a) Passagem de anticorpos contra o agente, da @ 1 2 8 a4 8 & 71 8
mae para o feto, durante a gestagao. T T Tempo (semanas)
Injecao Injecao
de proteina A de proteinas Ae B

(b) Passagem de anticorpos contra o agente, da
mae para a crianga, durante a amamentagao.

(¢) Inoculagdo, no organismo da crianga, de
moléculas orgédnicas constituintes do agente.

(d) Inoculagdo, no organismo da crianga, de anti-
corpos especificos contra o agente.

(e) Inoculagao, no organismo da crianga, de soro
sanguineo obtido de um animal imunizado
contra o agente.

(2012) Um camundongo recebeu uma injegdo de
proteina A e, quatro semanas depois, outra injegao
de igual dose da proteina A, juntamente com uma
dose da proteina B. No gréafico abaixo, as curvas X,
Y e Z mostram as concentracoes de anticorpos con-
tra essas proteinas, medidas no plasma sanguineo,
durante oito semanas.

Professora: Kelly Galhardo
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W. K. Purres, D. Sadava G. H. Orians, H. C. Helar
Life. The Science of Biology. Sinauer Assocates
Inc. W.H. Freeman & Comg., 6* ed., 2001. Adaptado

As curvas

(a) X e Z representam as concentragoes de anti-
corpos contra a proteina A, produzidos pelos
linfécitos, respectivamente, nas respostas imu-
nolégicas priméria e secundaria.

(b) X e Y representam as concentragoes de anti-
corpos contra a proteina A, produzidos pelos
linfécitos, respectivamente, nas respostas imu-
nolégicas priméria e secundaria.

(c) X e Z representam as concentragoes de anti-
corpos contra a proteina A, produzidos pe-
los macréfagos, respectivamente, nas respos-
tas imunolégicas primadria e secundaria.

(d) Y e Z representam as concentragoes de anti-
corpos contra a proteina B, produzidos pelos
linfécitos, respectivamente, nas respostas imu-
nolégicas primaria e secundéria.

() Y e Z representam as concentragoes de anti-
corpos contra a proteina B, produzidos pe-
los macréfagos, respectivamente, nas respos-
tas imunoldgicas priméria e secundaria.
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(1) C (2) A
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1. (2000) Os bacteriéfagos sao constituidos por uma

molécula de DNA envolta em uma cépsula de
proteina. Existem diversas espécies, que diferem
entre si quanto ao DNA e as proteinas constituin-
tes da cdpsula. Os cientistas conseguem construir
particulas virais ativas com DNA de uma espécie e
capsula de outra. Em um experimento, foi produ-
zido um virus contendo DNA do bacteriéfago T2 e
capsula do bacteriéfago T4. Pode-se prever que a
descendéncia desse virus tera:

(a) cépsula de T4 e DNA de T2.

(b) capsula de T2 e DNA de T4.

(c) cépsula e DNA, ambos de T2.

(d) cdpsula e DNA, ambos de T4.

(e) mistura de cdpsulas e DNA de T2 e de T4.

(2002) Os virus

(a) possuem genes para os trés tipos de RNA (ri-
bossomico, mensageiro e transpostador), pois
utilizam apenas aminoacidos e energia das
células hospedeiras.

(b) possuem genes apenas para RNA ribossdémico
e para RNA mensageiro, pois utilizam RNA
transportador da célula hospedeira.

(c) possuem genes apenas para RNA mensageiro e
para RNA transportador, pois utilizam ribos-
somos da célula hospedeira.

(d) possuem genes apenas para RNA mensageiro,
pois utilizam ribossomos e RNA transporta-
dor da célula hospedeira.

(e) nao possuem genes para qualquer um dos trés
tipos de RNA, pois utilizam toda a maqui-
naria de sintese de proteinas da célula hospe-
deira.

(2008) Um argumento correto que pode ser usado
para apoiar a idéia de que os virus sao seres vivos
é o de que eles

(a) ndo dependem do hospedeiro para a re-
produgao.

(b) possuem ndmero de genes semelhante ao dos
organismos multicelulares.

(c) utilizam o mesmo c6digo genético das outras
formas de vida.

(d) sintetizam carboidratos e lipidios, independen-
temente do hospedeiro.

(e) sintetizam suas protefnas independentemente
do hospedeiro.
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4. (2010) Considere as seguintes caracteristicas

atribuidas aos seres vivos:

(I) Os seres vivos sdo constituidos por uma ou
mais células.

(ITI) Os seres vivos tém material genético interpre-
tado por um cédigo universal.

(III) Quando considerados como populagoes, os
seres vivos se modificam ao longo do tempo.

Admitindo que possuir todas essas caracteristicas
seja requisito obrigatorio para ser classificado como
"ser vivo”, é correto afirmar que

(a) os virus e as bactérias séo seres vivos, porque
ambos preenchem os requisitos I, II e III.

(b) os virus e as bactérias nao sao seres vivos, por-
que ambos nao preenchem o requisito I.

(c) os virus nédo sdo seres vivos, porque preenchem
os requisitos II e ITI, mas nao o requisito I.

(d) os virus nao sao seres vivos, porque preenchem
o requisito III, mas nao os requisitos I e II.

(e) os virus ndo sdo seres vivos, porque nao preen-
chem os requisitos I, IT e III.

5. (2014) Analise o gréfico abaixo:

RAZAO ENTRE SEXOS (M:F) DAS PESSOAS COM AIDS, DE ACORDO COM
O ANO DE DIAGNOSTICO - BRASIL, 1986 A 2008

151
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Ano de diagnéstico

© ®
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M = sexo masculino.
F_=sexo feminino.
Ministério da Satde, Departamento de DST, AIDS e Hepatites Virais.
http://sistemas.aids.gov.br. Acessado em 12/08/2013. Adaptado.

Com base nos dados do gréfico, pode se afirmar,
corretamente, que,

(a) no periodo de 1986 a 2001, o ntmero de pes-
soas com diagnédstico de AIDS diminuiu.

(b) no periodo de 1986 a 2001, o nimero de ho-
mens com diagndstico de AIDS diminuiu.

(c) entre pessoas com diagnéstico de AIDS, ho-
mens e mulheres ocorrem com frequéncias
iguais.

(d) entre pessoas com diagnéstico de AIDS, o
ntmero de homens e mulheres permaneceu
praticamente inalterado a partir de 2002.
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(e) entre pessoas com diagndstico de AIDS, o quo-
ciente do nimero de homens pelo de mulheres
tendeu a estabilidade a partir de 2002.

. (2015) Existem virus que

(a) se reproduzem independentemente de células.

(b) tém genoma constituido de DNA e RNA.

(c) sintetizam DNA a partir de RNA.

(d) realizam respiracdo aerébica no interior da
capsula proteica.

(e) possuem citoplasma, que nao contém organe-
las.

. (2018) No grupo dos fungos, sdo conhecidas perto
de 100 mil espécies.
Esse grupo tao diverso inclui espécies que

(a) sdo saprébias, fundamentais na ciclagem dos
nutrientes, pois sintetizam aguicares a partir
do didéxido de carbono do ar.

(b) sdo parasitas, procariontes heterotréficos que

absorvem compostos organicos produzidos pe-
los organismos hospedeiros.

(c) s@o comestiveis, pertencentes a um grupo de
fungos primitivos que nao formam corpos de
frutificagao.
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(d) formam, com as raizes de plantas, associagdes
chamadas micorrizas, mutuamente benéficas,
pela troca de nutrientes.

(e) realizam respiracgdo, na presenga de oxigénio,
e fotossintese, na auséncia desse géas, sendo,
portanto, anaerébias facultativas.

. (2018) O botulismo provocou a morte de 1,1 mil

cabecgas de gado, no ultimo més de agosto, numa
fazenda em Mato Grosso do Sul. A suspeita clinica
inicial foi confirmada pelo exame das amostras de
graos imidos de milho fornecidos aos animais, de-
monstrando a presenca da toxina botulinica, que é
produzida pela bactéria Clostridium botulinum.
Considerando que a toxina botulinica bloqueia a
transmissao neuromuscular, a morte dos animais
deve ter sido decorrente de

(a) infeccdo generalizada.

(b) hemorragia interna.

(c) desidratagéo provocada por diarreia.
(d) acidente vascular cerebral.

(e) parada respiratéria.
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Zoologia, Parasitologia e Fisiologia Animal

1. (2000) A figura mostra uma drvore filogenatica dos
grandes grupos de animais invertebrados. Existe
um filo animal, pouco mencionado nos livros de
textos, chamado Gnathostomulida, cujos represen-
tantes atuais vivem entre os graos de areia de certas
praias oceanicas. Os animais desse grupo nao apre-
sentam corpo segmentado nem cavidade corporal,
mas certas espacies tém tubo digestivo completo,
com boca e anus. Tais caracteristicas sugerem que
os gnatostomulideos se separaram do tronco prin-
cipal da arvore filogendtica entre os grupos de:
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(a) poriferos e cnidérios.

(b) cnidérios e platelmintos.

(c) platelmintos e nematelmintos.
(d) nematelmintos e moluscos.

(e) moluscos e anelideos.

2. (2001) Uma pessoa tem alergia a moluscos. Em um
restaurante onde sao servidos ”frutos do mar”, ela
pode comer, sem problemas, pratos que contenham
(a) lula e camarao.

(b) polvo e caranguejo.
(c) mexilhdo e lagosta.
(d) lula e polvo.

(e) camarao e lagosta.

3. (2001) Um animal de corpo cilindrico e alongado,
dotado de cavidade celomica, apresenta fendas
branquiais na faringe durante sua fase embrionaria.
Esse animal pode ser:

(a) uma cobra.

(b) um poliqueto.
(¢) uma lombriga.
(d) uma minhoca.

(e) uma ténia.
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4. (2001) Uma pessoa pretende processar um hospital
com o argumento de que a doenca de Chagas, da
qual & portadora, foi ali adquirida em uma trans-
fusao de sangue. A acusagao

(a) ndo procede, pois a doenga de Chagas & cau-
sada por um verme platelminto que se adquire
em lagoas.

(b) néo procede, pois a doenga de Chagas & cau-
sada por um protozoario transmitido pela pi-
cada de mosquitos.

(c) n&o procede, pois a doenga de Chagas resulta
de uma malformagao cardiaca congénita.

(d) procede, pois a doenga de Chagas 4 causada
por um protozoario que vive no sangue.

(e) procede, pois a doenga de Chagas & causada
por um virus transmitido por contato sexual
ou por transfusao sanguinea.

5. (2002) Caranguejo, caramujo e anémona-do-mar
pertencem a trés filos diferentes de animais. A esses
mesmos filos, pertencem, respectivamente:

(a) lagosta, lula e estrela-do-mar.

(b) abelha, lesma e dgua-viva.

(c) camardo, plandria e estrela-do-mar.
(d) barata, mexilhdo e ourigo-do-mar.

(e) ourigo-do-mar, polvo e dgua-viva.

6. (2002) Uma crianca foi internada em um hospital
com convulsoées e problemas neurolégicos. Apéds
varios exames foi diagnosticado cisticercose cere-
bral. A mae da criancga iniciou, entdo, um processo
contra o agougue do qual comprava carne todos os
dias, alegando que este lhe forneceu carne conta-
minada com o verme causador da cisticercose. A
acusagao contra o agougue

(a) ndo tem fundamento, pois a cisticercose &
transmitida pela ingestao de ovos de ténia eli-
minados nas fezes dos hospedeiros.

(b) néo tem fundamento, pois a cisticercose néo 4
transmitida pelo consumo de carne, mas, sim,
pela picada de mosquitos vetores.

(c) n&o tem fundamento, pois a cisticercose & con-
traida quando a crianga nada em lagoas onde
vivem caramujos hospedeiros do verme.

(d) tem fundamento, pois a cisticercose 4 transmi-

tida pelo consumo de carne contaminada por
larvas encistadas, os cisticercos.

(e) tem fundamento, pois a cisticercose 4 transmi-
tida pelo consumo de ovos da ténia, os cisti-
cercos, que ficam alojados na carne do animal.
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7. (2003) Um camundongo foi alimentado com uma

ragao contendo proteinas marcadas com um
isétopo radioativo.
constatou-se a presenca de hemoglobina radioativa
no sangue do animal.
proteinas do alimento foram

(a) absorvidas pelas calulas sanguineas.
(b) absorvidas pelo plasma sanguineo.

(c) digeridas e os aminodcidos marcados foram uti-
lizados na sintese de carboidratos.

(d) digeridas e os aminodcidos marcados foram
utilizados na sintese de lipidios.

(e) digeridas e os aminodcidos marcados foram
utilizados na sintese de proteinas.

(2003) O ornitorrinco e a equidna sdo mamiferos
primitivos que botam ovos, no interior dos quais
ocorre o desenvolvimento embriondrio. Sobre esses
animais, & correto afirmar que

(a) diferentemente dos mamiferos placentérios,
eles apresentam autofecundagao.

(b) diferentemente dos mamiferos placentérios,
eles nao produzem leite para a alimentagao
dos filhotes.

(c) diferentemente dos mamiferos placentdrios,
seus embrioes realizam trocas gasosas direta-
mente com o ar.

(d) asemelhanga dos mamiferos placentérios, seus
embrioes alimentam-se exclusivamente de vi-
telo acumulado no ovo.

(e) & semelhanga dos mamiferos placentarios, seus
embrides livram-se dos excretas nitrogenados
atravas da placenta.

(2003) O esquema abaixo representa o sistema cir-
culatério de um grupo animal. Indique de que ani-
mal pode ser o sistema representado e em qual das
regioes indicadas pelos algarismos romanos existe
alta concentracao de gds oxigénio e alta concen-
tracao de gas carbonico no sangue.

Capilares
branguiats

Professora: Kelly Galhardo

61

alta alta
grupo animal | concentragdo de | concentragio de
X gas oxigénio gas carbonico
Depois de certo tempo, ) peixe M 1
b) peixe | Il
I t c) anfibio | Il
SSO aconteceu porque as ) r2pl 1 M
) repil T ]

10.

11.

(2004) Considere os seguintes grupos de animais:

(I) Animais aqudticos fixos, com poros na su-
perficie do corpo e que englobam particulas
de alimento da dgua que circula atravas de
sua cavidade interior.

(IT) Animais parasitas que se alojam no intes-
tino de vertebrados e que se alimentam de
substancias geradas pela digestao realizada
pelo hospedeiro.

(III) Animais aquéticos, de corpo mole, revesti-
dos por concha calcaria e que se alimentam
de organismos do plancton.

Esses animais obtém nutrientes organicos, como
aminodcidos e monossacarideos, por:

Grupo |

a) | ®™gestio InTaceiular

Grupo Il

assimiagdo direta,
sam realizar aigestdo

Grupo I
digestlo extraceiular

b)
c)

d)

e)

@igestdo Intraceiular

digestdo Intraceiular

dgestdo exracelar

3’"‘”" aret,

digest3o Infraceiular

digestdo extraceiular

Sssimiagio e,
sam reatzar digestio

assimiagao direta,
sam realizar aigestdo

digesiao Inraceiar

@igesido extraceiular

digestdo extracelular

FsEmiaga0 dreta,

sem realzar doestio

(2004) Num exercicio prético, um estudante ana-
lisou um animal vertebrado para descobrir a que
grupo pertencia, usando a seguinte chave de classi-
ficacao:

de pélos
P presenga Nl
auséncia
de pélos de penas
- auséncia de
mandibulas

[presenga —1

uséncia
de penas

— 1

esqueleto — IV
o6sseo

presenca de

nadadeiras

paros esqueleto — V

resenga oo
h 3 cartilaginoso

de
mandibulas’

presencade —» VI
escamas
ausénciade / C€Orneas
nadadeiras
pares

auséncia de — VIl
escamas
corneas

O estudante concluiu que o animal pertencia ao
grupo VI. Esse animal pode ser

(a) um gambad.

(b) uma cobra.
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14.
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(c) um tubarao.

(d) uma sardinha.

(e) um sapo.

(2006) Qual das alternativas relaciona correta-
mente cada um dos animais designados pelas letras

de A a D com as caracteristicas indicadas pelos
numeros de I a IV?

A. Agua-viva (celenterado) l.
B. Lombriga (nematelminto)
C. Mosquito (inseto)

D. Sapo (anfibio)

Presenca de pseudoceloma
Il. Sistema circulatério fechado
Ill. Sistema respiratorio traqueal
IV Sistema digestério incompleto

a) A-l B-Iv C-ll  D-lll.
b) A-l B-Il  C-lll D-IV.
c) Al Bl C-lll D-IvV
d) A-IV B-lll  C-l D-1I.
e) A-lV B-l C-lIl D-IL.

(2007) O esquema abaixo representa uma arvore fi-
logenatica de alguns filos animais. Cada ntumero,
I, IT e III, corresponde a aquisicao de uma carac-
teristica ausente nos ramos anteriores a ele e pre-
sente nos posteriores.

Porllores Cridirios Platelmindos Moluscos Arirépodes Cordados

No quadro abaixo, as caracteristicas corresponden-
tes a cada nimero estdo corretamente indicadas
em:

I ] 11}
a) |Células Sistema digestonio | Tubo nervoso
nervosas completo dorsal
b) |Células Tubo nervoso Sistema
nervosas dorsal digestonio
completo
c) |Tubonervoso |Células nervosas |Sistema
dorsal digestono
completo
d) |Tubonervoso |Sistema digestorio | Células
dorsal completo nernvosas
e) |Sistema Células nervosas | Tubo nervoso
digestono dorsal
completo
(2008) Indique a alternativa que lista somente

doengas que tém artrépodes como transmissores ou
hospedeiros intermediarios do agente causador:

(a) amareldo, doenga de Chagas, esquistossomose

e teniase.

(b) dengue,

maléria.

esquistossomose, febre amarela e
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15.

16.

(c) amareldo,
malaria.

doenca de Chagas, filariose e

(d) dengue, febre amarela, filariose e maléria.

(e) dengue, febre amarela, filariose e teniase.

(2008) As lulas, lombrigas, minhocas e ténias eram
reunidas antigamente em um mesmo grupo de-
nominado Vermes, o que ja nao ocorre nas clas-
sificagoes atuais. Sobre as caracteristicas mor-
folégicas e de desenvolvimento desses animais, &
correto afirmar que

(a) as lulas, minhocas e ténias possuem celoma,
mas as lombrigas sao acelomadas.

(b) as minhocas e lulas apresentam metameria,
que nao a encontrada nas ténias e lombrigas.

(c) as lulas, minhocas e lombrigas possuem me-
soderme, mas as ténias nao tém esse folheto
embrionério.

(d) as minhocas e lombrigas apresentam simetria
bilateral e as ténias e lulas tém simetria radial.

(e) ) as lulas e minhocas possuem sistema di-
gestério completo, mas, nas ténias e lombri-
gas, ele & incompleto.

(2009) O esquema abaixo representa uma das
hipéteses para explicar as relagdes evolutivas entre
grupos de animais. A partir do ancestral comum,
cada niimero indica o aparecimento de determinada
caracteristica. Assim, os ramos anteriores a um
nimero correspondem a animais que nao possuem
tal caracteristica e os ramos posteriores, a animais
que a possuem.
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As caracteristicas ”cavidade corporal’e ”exoes-
queleto de quitina” correspondem, respectivamente,
aos numeros

(a) 1e6
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18.

19.
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(b) 2e4
(c) 2eb
(d) 3e4
(e) 3e5
(2009) No esquema abaixo, as letras R e S repre-

sentam substancias organicas, enquanto X, Y e Z
referem-se a grupos de animais.

e+
Aménia X

.
R = Amincécicos —
- + Urgia Y

Bases
S = Nilrogenadas

.

Acido Orico | 2

O metabolismo das substancias R e S produz excre-
tas nitrogenados. A amonia, a urdia e o dcido urico
sao as substancias nitrogenadas predominantes nos
excretas dos animais dos grupos X, Y e Z, respec-
tivamente. As letras R, S, X, Y e Z correspondem
a:

R S X Y F 4

a) |Proeinas |Acdos Mamiferos | Peixes Répteis
Graxos Osseos

b) | Acidos Proteinas | Aves Anfibios Répteis

Nucléicos

c) |Proeinas [Acdos Peaxes Mamiferos | Aves
Nuckéicos | Osseos

d) | Acidos Proteinas | Anfibios Mamiferos | Aves

" | Graxos

@) | Proieinas |Acdos Peixes Aves Mamiferos

Nuckéicos | Osseos

(2010) Um determinado animal adulto & despro-
vido de cranio e apéndices articulares. Apresenta
corpo alongado e cilindrico. Esse animal pode per-
tencer ao grupo dos

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
(2011) Considere os filos de animais viventes e as

seguintes caracteristicas relacionadas a conquista
do ambiente terrestre:

rapteis ou nematelmintos.
platelmintos ou anelideos.
moluscos ou platelmintos.
anelideos ou nematelmintos.

anelideos ou artrépodes.

(I) Transporte de gases feito exclusivamente pelo
sistema respiratério, independente do sistema
circulatorio.

(II) Respiragdo cutanea e pulmonar no mesmo in-
dividuo.

(III) Ovos com casca calcdrea resistente e porosa.
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20.

21.

A sequéncia que reproduz corretamente a ordem
evolutiva de surgimento de tais caracteristicas a:

(a) 1,11 e IIL
(b) 11, 1 e IIL.
(c) 11, Tl e 1.
(d) 101, T e 1.
(e) III, I e 1.

(2011) Ao noticiar o desenvolvimento de mecanis-
mos de prevengao contra a esquistossomose, um
texto jornalistico trouxe a seguinte informagao:

Proteina do parasita da doenca
7ensina”organismo a se defender dele.
Folha de S. Paulo, 06/08/2010.

Traduzindo a noticia em termos bioldgicos, & cor-
reto afirmar que uma proteina, presente

(a) no platelminto causador da doenga, ao ser in-
troduzida no ser humano, estimula resposta
imunoldégica que, depois, permite o reconheci-
mento do parasita no caso de uma infecgao.

(b) no platelminto causador da doenca, serve de
modelo para a produgao de cépias de si mesma
no corpo do hospedeiro que, entdo, passa a
produzir defesa imunoldgica contra esse para-
sita.

(c) no molusco causador da doenca, estimula
a produgao de anticorpos no ser humano,
imunizando-o contra uma possivel infeccao
pelo parasita.

(d) no molusco causador da doenga, atua como
anticorpo, no ser humano, favorecendo a res-
posta imunoldgica contra o parasita.

(e) no nematelminto causador da doenga, pode ser
utilizada na produgao de uma vacina capaz de
imunizar o ser humano contra infecgoes por
esses organismos.

(2013) Nos mamiferos, o tamanho do coragdo &
proporcional ao tamanho do corpo e corresponde
a aproximadamente 0,6% da massa corporal. O
grafico abaixo mostra a relagao entre a frequéncia
cardiaca e a massa corporal de varios mamiferos.
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23. (2016) Tatuzinhos-de-jardim, escorpides, siris, cen-
topeias e borboletas sdo todos artrépodes, Com-
1000 partilham, portanto, as seguintes caracteristicas:

o (a) simetria bilateral, respiragdo traqueal e ex-
0 8 4o cregao por tubulos de malpighi.

Batimentos cardiacos / min
o
=t)
[=]
[}
o

(b) simetria bilateral, esqueleto corporal externo
e apéndices articulados.

Massa corporal (g)

(c) presenca de cefalotérax, sistema digestério in-

Baseado em Schmidt - Nielsen, K. 1999. Fisiologia Animal. . ~
completo e circulagao aberta.

(d) corpo nao segmentado, apéndices articulados
e respiracao traqueal.

O quadro abaixo traz uma relacdo de mamiferos e
o resultado da pesagem de individuos adultos.

(e) corpo nao segmentado, esqueleto corporal ex-

Animal Massa corporal (g) terno e excrecao por tubulos de malpighi.
(83uica_ 29_:% 24. (2017) Procurando bem

G:rﬁgl‘a 7420 Todo mundo tem pereba
Bugio 5180 Marca d.e .b.exiga ou vac‘ina

Capivara 37 300 E tem piriri, tem lombriga, tem ameba

Fauna silvestre — Secretaria Municipal do Verde e do Meic Ambiente, SP, 2007. Sé a bailarina que néo tem

. . . _ . Edu Lobo e Chico Buarque, Ciranda da bailarina.
Considerando esse conjunto de informagoes, analise

as afirmagées seguintes: A bailarina dos versos nao contrai as doengas cau-

sadas por dois parasitas de importancia para a
saide publica: a lombriga (Ascaris lumbricoides)
e a ameba (Entamoeba histolytica). Todo mundo,
porém, pode-se prevenir contra essas parasitoses,
quando

(I) No intervalo de um minuto, a cuica tem mais
batimentos cardiacos do que a capivara.

(IT) A frequéncia cardiaca do gambd & maior do
que a do bugio e menor do que a do sagui.

(III) Animais com coragdo maior tém frequéncia

cardiaca maior (a) ndo nada em lagos em que haja caramujos e

possibilidade de contaminagao com esgoto.

Estd correto apenas o que se afirma em (b) lava muito bem vegetais e frutas antes de

ingeri-los crus.

L d) Tell
(2) (d) Te c) utiliza calgados ao andar sobre solos em que
b) II
(b) 1L haja possibilidade de contaminacao com es-
(c) 1L (e) II e IIL goto.

(d) evita picada de artrépodes que transmitem es-

22. (2014) Na histéria evolutiva dos metazodrios, o pro- ses parasitas.

cesso digestivo - . . , .
(e) ndo ingere carne bovina ou suina contaminada

(a) & intracelular, com hidrélise enzimdtica de pelos ovos da lombriga e da ameba.
molaculas de grande tamanho, a partir dos

equinodermas. 25. (2017) Os primeiros vertebrados que conquistaram

definitivamente o ambiente terrestre foram os I ,
que possuem II , aquisi¢ao evolutiva que permitiu
o desenvolvimento do embriao fora da agua.

(b) & extracelular, ji& nos poriferos, passando
a completamente intracelular, a partir dos

artropodes. Indique a alternativa que completa corretamente
(¢) & completamente extracelular nos vertebrados, essa frase.
o que os distingue dos demais grupos de ani-
mais. ! I
. a mamiferos anexos extraembriondrios
(d) passa de completamente intracelular a com- ) : -
. b) anfibios ovo com casca impermeavel
pletamente extracelular, a partir dos nema- — — -
. c) anfibios fertilizagdo interna
telmintos. - -
d) répteis ovo com casca impermeavel
(e) passa de completamente extracelular a comple- e) réptels fertilizagdo externa

tamente intracelular, a partir dos anelideos.
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26. (2017) O esquema representa, de maneira simplifi-
cada, a circulagao sanguinea em peixes.

— Branquias
o | Ventriculo
o
L
o
=} A
| Atrio

Tecidos ¢
do corpo

Pode-se afirmar corretamente que, nos peixes,

Professora: Kelly Galhardo 65

27.

(a) o coragdo recebe somente sangue pobre em
oxigénio.

(b) ocorre mistura de sangue pobre e de sangue
rico em oxigénio, como nos répteis.

(c) o sangue mantém constante a concentracao de
gases ao longo do percurso.

(d) a circulagéo é dupla, como ocorre em todos os
demais vertebrados.

(e) o sistema circulatério é aberto, pois o sangue

tem contato direto com as branquias.

(2018) Borboleta, lula e avestruz tém como princi-
pal excreta nitrogenado, respectivamente,

(a) 4cido trico, amoénia e 4cido urico.

(b) 4cido urico, ureia e amonia.

(c) amonia, dcido drico e aménia.

(d) amoénia, ureia e dcido urico.

(e) ureia, amoénia e dcido urico.
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11.1 Gabarito - Zoologia, Parasitologia e Fisiologia Animal

(1) C (6) A (11) B (16) E (21) D (26) A
(2) E (7) E (12) E (17) C (22) D (27) A
(3) A (8) C (13) A (18) D (23) B
(4) D (9) A (14) D (19) A (24) B
(5) B (10) A (15) B (20) A (25) D
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